

நீதியான, சமத்துவம் மற்றும் நிலையான இந்தியாவுக்கான மக்கள் அறிக்கை

விகல்ப சங்க பொதுக்குழு உறுப்பினர்களால்
உருவாக்கப்பட்டது.

(இறுதியில் பட்டியலிடப்பட்டுள்ளது)

2023

விகல்ப சங்கம் செயல்முறையானது, மனித மற்றும் சுற்றுச்சூழல் நல்வாழ்வுக்கான நியாயமான, சமமான மற்றும் நிலையான பாதைகளில் பணிபுரியும் இயக்கங்கள், குழுக்கள் மற்றும் தனிநபர்களை ஒன்றிணைப்பதற்கான ஒரு தளமாகும். இது தற்போதைய வளர்ச்சி மாதிரியையும் அதன் அடிப்படையிலான சமத்துவமின்மை மற்றும் அநீதியின் கட்டமைப்புகளையும் நிராகரிக்கிறது, மேலும் நடைமுறையிலும் பார்வையிலும் மாற்று வழிகளைத் தேடுகிறது. இந்த ஆவணத்தின் முடிவில் பட்டியலிடப்பட்டுள்ளபடி, நாடு முழுவதும் உள்ள 85 க்கும் மேற்பட்ட இயக்கங்கள் மற்றும் அமைப்புகள் அதன் பொதுச் சபையில் உறுப்பினர்களாக உள்ளன. மேலும் தகவலுக்கு: <http://www.vikalpsangam.org/about/>

உள்ளடக்கம்

பகுதி 1: நாம் செய்யும் மற்றும் கேட்கும் உறுதிகள்.	2
பகுதி 2: செயல்களின் சுருக்கம்	4
பகுதி 3: விரிவான, துறை வாரியான நடவடிக்கைகள்	8
பகுதி 4: இளைஞர்களின் பங்கேற்பை ஆழப்படுத்துவதற்கான ஒரு சிறப்புக் கண்ணோட்டம்	25
விகல்ப சங்க பொதுக்குழு உறுப்பினர்கள்	26

பகுதி 1: நாம் செய்யும் மற்றும் கேட்கும் உறுதிமொழிகள்

இன்றைய மற்றும் வரவிருக்கும் தலைமுறையினருக்கும் மற்றும் இயற்கையின் அனைத்திற்கும் நியாயமான, சமத்துவமான மற்றும் நிலையான இந்தியாவை உறுதிசெய்ய அனைத்து குடிமக்களையும் நாங்கள் உறுதியளிக்கிறோம், கேட்டுக்கொள்கிறோம்:

- பொருளாதார, கலாச்சார, நெறிமுறை மற்றும் ஆன்மீக ரீதியில் நிறைவான வாழ்க்கை மற்றும் வாழ்வாதாரங்களில் ஈடுபடுவதற்கான வாய்ப்புகளை வழங்குவதன் மூலம் அனைவரின் நல்வாழ்வும் ஆரோக்கியமும் உறுதி செய்யப்படும்;

- ஜனநாயகத்தின் நேரடி வடிவங்கள் மூலம் முடிவெடுப்பதில் நேரடியாக பங்கேற்பதற்கான அர்த்தமுள்ள வழிகள் அனைவருக்கும் கொடுக்கப்படும்;

- பாலினம், சாதி, வர்க்கம், இனம், மதம், 'இனம்', திறன், பாலின நோக்குநிலை மற்றும் பிற அம்சங்களின் அடிப்படையில் பாகுபாடு கூடாது;

- கலாச்சாரங்கள் மற்றும் அறிவுகள் மற்றும் நம்பிக்கைகளின் பன்முகத்தன்மை மற்றும் பன்மைத்தன்மை மதிக்கப்படுகிறது மற்றும் இணக்கமாக இணைந்திருக்க உதவுவோம்.

- அனைத்து உயிர்களும் சார்ந்திருக்கும் இயற்கை மற்றும் சுற்றுச்சூழல் நிலைமைகளுக்கு மதிக்கப்படும்.

சிவில் சமூக அமைப்புகள் மற்றும் இயக்கங்கள் என்ற வகையில், அத்தகைய சமூகத்தை அடைய எங்களால் முடிந்த அனைத்தையும் செய்ய நாங்கள் உறுதியளிக்கிறோம், மேலும் அரசாங்க நிறுவனங்கள், வணிகங்கள், ஊடகங்கள் மற்றும் பிறரிடமிருந்து அதை எதிர்பார்க்கிறோம். மேலும் பொதுமக்களுக்கு பொறுப்புடனும் வெளிப்படை தன்மையுடனும் நாம் அனைவரும் செயல்படுவோம்.

இன்று நாம் எதிர்கொள்ளும் பல நெருக்கடிகளின் பின்னணியில் மேலே உள்ள உறுதிப்பாடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய படிகள், அவசரமாக தேவைப்படுபவை. சமூக மோதல்கள் மற்றும் இன அல்லது மத பதற்றம், சகிப்புத்தன்மையின்மை, சமத்துவமின்மை, உடல்நலக்குறைவு, கலாச்சார (மொழி உட்பட) பாரம்பரியம் மற்றும் பன்முகத்தன்மையின் இழப்பு, பாரம்பரிய அறிவு மற்றும் திறன் இழப்பு மற்றும் பெரும் சூழலியல் அழிவு ஆகியவற்றின் அலை அதிகரித்து வருகிறது. இது தற்போது ஆதிக்கம் செலுத்தும் பொருளாதார வளர்ச்சி மாதிரிகளால் ஏற்படுகிறது, இது பாரிய தொழில்மயமாக்கல் மற்றும் உள்கட்டமைப்பு வளர்ச்சிக்கு முன்னுரிமை அளிக்கிறது, மேலும் இயற்கை மற்றும் சமூக உறவுகளின் பண்டமயமாக்கல் மற்றும் வணிகமயமாக்கல் மற்றும் ஆண்களின் ஆத்திக்கத்தில் உள்ளது. இது அரசில் உள்ள சர்வாதிகார, மத ரீதியாக பிளவுபடுத்தும் போக்குகளால்

ஊக்குவிக்கப்படுகிறது, இவை அனைத்தும் பாரம்பரிய ஏற்றத்தாழ்வுகள் மற்றும் பாலினம் மற்றும் சாதி உட்பட பல்வேறு வகையான பாகுபாடுகளை உருவாக்குகின்றன. இந்தப் போக்குகள் கடந்த சில பத்து ஆண்டுகளில் ஜனநாயக செயல்முறைகளில் இந்தப் பிரிவினர் அடைந்த ஆதாயங்களைக் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகின்றன அல்லது தடுத்து நிறுத்துகின்றன. பெண்கள், இளைஞர்கள், பாலியல் சிறுபான்மையினர், மாற்றுத்திறனாளிகள், பழங்குடி சமூகங்கள், ஒடுக்கப்பட்ட சாதிகள் மற்றும் மத சிறுபான்மையினர் மற்றும் பொதுவாக ஆதிக்க அமைப்பால் ஒதுக்கப்பட்ட பிறரின் ஆக்கபூர்வ பங்கேற்பின் மூலம், மிகவும் மனிதாபிமான, இயற்கையை நேசிக்கிற, சமத்துவம், நல்வாழ்வு பாதைகளை உள்ளடக்கிய சமூகத்தை நாங்கள் நம்புகிறோம். .

2019 ஆம் ஆண்டு முதல் நாங்கள் மக்கள் அறிக்கையை (<https://vikalpsangam.org/article/peoples-manifesto-for-a-just-equitable-and-sustainable-india-2019/>) வெளியிட்டதிலிருந்து, மேற்கூறிய பல நெருக்கடிகள் கணிசமாக மோசமடைந்துள்ளன. ஜம்மு மற்றும் காஷ்மீர், லடாக், லட்சத்தீவு, மற்றும் வடகிழக்கு போன்ற இந்தியாவின் ஒப்பீட்டளவில் தன்னாட்சிப் பகுதிகளை அதிக மையப்படுத்தப்பட்ட ஆட்சிக்குள் கொண்டு வந்த நடவடிக்கைகள் எடுத்துக்காட்டுகளாகும். மற்றவை, கண்கூடாக வளர்ந்து வரும் சூழலியல் சரிவு (ஜோஷிமத் மூழ்கியது, மற்றும் காலநிலை நெருக்கடி தொடர்பான தீவிர வானிலை நிகழ்வுகள் போன்றவை), மணிப்பூர் போன்ற மத அல்லது இன மோதல்கள் மற்றும் பாலியல் வன்முறைகள் அரசு நிறுவனங்களால் மன்னிக்கப்படுகின்றன அல்லது ஊக்குவிக்கப்படுகின்றன. பில்கிஸ் பானோ விஷயத்தில் நடந்து கொண்டது போன்றவை.

இந்தியா எதிர்கொள்ளும் இந்த பல நெருக்கடிகளைச் சமாளிக்க, அத்தகைய அர்ப்பணிப்பு, சாராம்சத்தில் இந்திய அரசியலமைப்பின் மதிப்புகள் மற்றும் ஒரு அர்த்தமுள்ள ஜனநாயக மற்றும் கண்ணியமான சமூகத்திற்கான புதுப்பிக்கப்பட்ட அர்ப்பணிப்பு, அனைத்து முடிவெடுக்கும் மைய நோக்கமாக இருக்க வேண்டும். பொது திட்டமிடல் உட்பட நடவடிக்கைகள். சமூகத்தின் ஒவ்வொரு துறையிலும் அல்லது பகுதியிலும் இதற்கு அவசர குறுகிய கால மற்றும் நீண்ட கால நடவடிக்கைகள் தேவை.

பரந்த அளவில், பகுதி 2 இல் கோடிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ள மற்றும் பகுதி 3 இல் விவரிக்கப்பட்டுள்ள, பகுதி 4 இல் இளைஞர்கள் தொடர்பான சிறப்புப் பகுதியுடன், கொள்கை மற்றும் திட்ட மட்டத்தில் பின்வரும் செயல்களை நாங்கள் கேட்கிறோம்.

விகல்ப் சங்கத்திற்கான தொடர்புகள்:

கேஜே ஜாய், joykjoy2@gmail.com
ஸ்ரீஷ்டீபாஜ்பாய், shrishtee.bajpai@gmail.com
யாஷமர்வா, yash@letindiabreathe.org
அஸ்மி ஷர்மா, asmixsharma@gmail.com

பகுதி 2: செயல்பாடுகளின் குறியீடுகள் மற்றும் சுருக்கம்

இந்தியாவின் பொருளாதாரம், சமூகம், அரசியல், கலாச்சாரம் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் தொடர்பான நிறுவனங்கள், கொள்கைகள் மற்றும் திட்டங்களின் அடிப்படை மறு-நோக்குநிலை பின்வரும் செயல்களை உள்ளடக்கும்.

ஒடுக்கப்பட்டவர்களுக்கும், ஒதுக்கப்பட்டவர்களுக்கும் முன்னுரிமை

1. சாதி, பாலினம், பாலியல் சார்பு, வர்க்கம், இனம், நம்பிக்கை/மதம், 'இனம்', திறன் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் பாகுபாடு காட்டப்படுபவர்கள் உட்பட, சமூகத்தின் மிகவும் பாதிக்கப்பட்டுள்ள பிரிவினருக்கு, அரசாங்கத்தின் அனைத்து திட்டங்கள், பட்ஜெட்கள், கொள்கைகள் மற்றும் திட்டங்களில் அதிக முன்னுரிமை / வேண்டும், கல்வியறிவு, புவியியல் இருப்பிடம் மற்றும் பிற அம்சங்கள் அரசிலும் கார்ப்பரேட் துறையிலும் வழங்கப்பட முன்னுரிமை அரசால் உறுதி செய்யப்பட வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொதுச் செயலுக்கும் தாயத்து (அல்லது அடிப்படை) அது பாதிக்கப்படக்கூடியவர்களுக்குப் பயனளிக்குமா, பாகுபாட்டைக் குறைக்குமா?

பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வை சமன் செய்தல்

2. இந்திய சமூகம் எதிர்கொள்ளும் மொத்த பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகளை சமாளிக்க வலுவான நடவடிக்கைகள், சம்பள உச்ச வரம்புகள், மிக உயர்ந்த மற்றும் குறைந்த வருமான அளவுகளின் விகிதத்தில் குறிப்பிடத்தக்க குறைப்பு, வருமானம், செல்வம் மற்றும் பணக்காரர்களின் வரிவிதிப்பு மற்றும் அடிப்படை குறைந்தபட்ச வருமானம் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு உத்தரவாதம் வேண்டும். அனைத்துத் தொழிலாளர்களுக்கும் ஓய்வூதியம் வேண்டும். வளங்களைத் தேவைப்படும் இடங்களிலிருந்து வெளியேற்றும் மகத்தான 'கறுப்புப் பொருளாதாரத்தை' கட்டுப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் சரியாக எடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் தாயத்து அல்லது அடிப்படை: இது பொருளாதார சமத்துவமின்மையை குறைக்கிறதா, தற்போது ஒதுக்கப்பட்டவர்களுக்கு பொருளாதார ரீதியாக அதிகாரம் அளிக்கிறதா?

பன்முகத்தன்மை

3. பள்ளி மட்டத்திலிருந்து பல்வேறு மதங்கள், இனங்கள், மொழிகள் மற்றும் கலாச்சாரங்களைச் சேர்ந்த மக்களிடையே நல்லிணக்கத்தை மீண்டும் நிலைநாட்டவும் பன்முகத்தன்மையை நிலைநிறுத்தவும் பரவலான திட்டங்கள் மற்றும் பல்வேறு சமூகங்களிடையே தவறான தகவல், வெறுப்பு மற்றும் பகைமையைப் பரப்புவவர்களுக்கு எதிராக உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் தாயத்து அல்லது அடிப்படை: அது நல்லிணக்கத்தை அதிகரிக்குமா, சமூக மோதல்கள், தவறான எண்ணங்கள் மற்றும் பதற்றத்தை குறைக்குமா?

அதிகார பரவல்

4. முடிவெடுப்பதை மேலும் ஜனநாயகமயமாக்குதல், கிராம சபைகள் மற்றும் நகர்ப்புற அல்லது நகர சபைகளுக்கு ஏற்கனவே அரசியலமைப்பு

மற்றும் தொடர்புடைய சட்டங்களில் வழங்கப்பட்டுள்ளதைத் தவிர நிதி மற்றும் சட்ட அதிகாரங்களுடன் அதிகாரமளித்தல், அத்தகைய அமைப்புகளின் முன் தகவலறிந்த ஒப்புதலின் செயல்முறைகளை உறுதி செய்தல், மற்றும் நிதிப் படுகைகள் மற்றும் துணைப் படுகைகள் போன்ற நிலப்பரப்பு மட்டங்களில் முடிவெடுக்கும் மன்றங்களைத் தொடங்குதல். இதில், இளைஞர்கள், பெண்கள், பாலியல் சிறுபான்மையினர், மாற்றுத்திறனாளிகள் மற்றும் பிற பாதிக்கப்படக்கூடிய அல்லது ஒதுக்கப்பட்ட பிரிவினரின் உரிய தரவுகளுடன் பங்கேற்பை உறுதிசெய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் தாயத்து அல்லது அடிப்படை : இது அனைத்து மக்களின், குறிப்பாக தற்போது ஒதுக்கப்பட்ட மக்களின் அர்த்தமுள்ள பங்களிப்பை அதிகரிக்கிறதா?

மாநில அதிகாரங்கள் நிறுவனங்கள்

5. மாநிலத்தின் அனைத்து நிறுவனங்கள், அரசியல் கட்சிகள், பெருநிறுவனங்கள், நிதி நிறுவனங்கள் மற்றும் ஊடக நிறுவனங்களின் அதிகாரங்கள் மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மை பற்றிய விரிவான கொள்கை மற்றும் சட்டம் வேண்டும் மேலும் உரிமைகளை பறிக்கிற சட்டங்கள்/விதிமுறைகளை ரத்து செய்தல் வேண்டும். ஜனநாயகக் கருத்து வேறுபாடுகளை நசுக்க அல்லது காவல்துறை மற்றும் ஆயுதப் படைகளுக்கு கடுமையான அதிகாரங்களை வழங்குவது கூடாது.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் தாயத்து அல்லது அடிப்படை : இது பொதுமக்களுக்கு முற்றிலும் வெளிப்படையானதா, பொறுப்புணர்வை மேம்படுத்துமா, அரசின் பொறுப்பற்ற அதிகாரத்தை குறைக்குமா?

விவசாயம் மற்றும் விவசாயம் சார்ந்த நடவடிக்கைகள்

6. பாரம்பரிய மற்றும் நவீன திறன்கள் மற்றும் அறிவை ஒருங்கிணைக்கும் வாழ்வாதாரங்கள் பற்றிய ஒரு விரிவான திட்டம் அவசியம். விவசாயத்தின் பெரிய வாழ்வாதார துறைகள்(விவசாயம், கால்நடை வளர்ப்பு, மீன் வளம் மற்றும் வனவியல் உட்பட) மற்றும் கைவினைப் பொருட்கள் உற்பத்திக்கு அனைத்து திட்டங்களிலும் பட்ஜெட்களிலும் அதிக முன்னுரிமை அளிக்கப்பட வேண்டும். உள்ளூர் சமூகம் சார்ந்த மற்றும் பரவலாக்கப்பட்ட உற்பத்தியை ஊக்குவிப்பதன் மூலம் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர அளவில் உள்ள அனைத்து தயாரிப்புகள் மற்றும் சேவைகளை சமூகமயமாக்கி கூட்டுறவு மற்றும் பரவலாக்கப்பட்ட உற்பத்திகளுக்கு ஒதுக்குவது இதில் அடங்கும். கூட்டுறவு சங்கங்கள், கம்பெனிகள் மற்றும் சங்கங்கள் அனைத்திற்கும் இது பொருந்தும்.

ஒவ்வொரு பொதுச் செயலுக்கும் தாயத்து அல்லது அடிப்படை : இது பாதிக்கப்படக்கூடிய மற்றும் ஒதுக்கப்பட்டவர்களின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்தி பாதுகாக்கிறதா, கண்ணியமான அனைத்து வாழ்வாதார ஆதாரங்களுக்கும் மரியாதை அளிக்கிறதா?

நிலம், நீர் பயன்பாடு

7. ஒரு தேசிய நிலம்/நீர் பயன்பாட்டுத் திட்டம் மற்றும் கொள்கை, நாட்டின் வேளாண்-சுற்றுச்சூழல் மற்றும் சமூகப் பண்பாட்டுப் பன்முகத்தன்மையால், அனைத்து உயிர்களும் (மனிதர்கள் அல்லாதவருக்கும்) சார்ந்திருக்கும் மிக முக்கியமான சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் செயல்பாடுகளைப் பாதுகாப்பதற்கான நடவடிக்கைகளுடன், மற்றும் அவற்றில் உள்ள பொதுவான, வனவிலங்கு மற்றும் பல்லுயிர்; மற்றும் உள்ளூர் பொருளாதாரங்களுக்கு நிலையான இயற்கை வளங்களை உருவாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்ட நிலம்/மண் மற்றும் நீர் மீளூருவாக்கம் ஆகியவற்றின் நாடு தழுவிய திட்டத்தைத் தொடங்குதல்; வன உரிமைகள் சட்டத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ளதைப் போன்ற உள்ளூர் சமூகங்களின் உரிமைகளை அதிகாரம் மற்றும் அங்கீகரிக்கும் சட்ட நடவடிக்கைகள் மற்றும் இயற்கை சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகள் மற்றும் உயிரினங்களின் உரிமைகளுக்கு அரசியலமைப்பு அங்கீகாரம் ஆகியவற்றின் மூலம் உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் தாயத்து அல்லது அடிப்படை : இது இயற்கை சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகளையும் சுற்றுச்சூழல் செயல்பாடுகளையும் பாதுகாக்கிறதா?

எல்லோரையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சி திட்டம்

8. மனித குலத்தையும் உயிரினங்களையும் சுற்றுச்சூழலை பாதிக்காத ஒரு எல்லாரையும் உள்ளடக்கிய திட்டம் வேண்டும். இத்திட்ட மக்கள் பங்கேற்புடன் சுற்றுச்சூழலை பாதிக்கும் திட்டங்களை கைவிட்டு சரியான வளர்ச்சி திட்டங்களை உருவாக்குதல் வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் தாயத்து அல்லது அடிப்படை : இது இயற்கை சூழலை நிலைநிறுத்துகிறதா மற்றும் மக்கள் மற்றும் வனவிலங்குகளுக்கு இன்றியமையாத சுற்றுச்சூழல் ஆரோக்கியத்தை தக்கவைக்கிறதா? ஒவ்வொருவருக்கும் சுவாசிக்க சுத்தமான காற்று, குடிப்பதற்கு சுத்தமான தண்ணீர் மற்றும் அவர்களின் மன ஆரோக்கியத்திற்கு பாதுகாப்பான இடம் இருக்கிறதா?

9. சுற்றுச்சூழல் மேம்பாடு, சுகாதாரம், வீட்டுவசதி, கற்றல் மற்றும் கல்வி, தண்ணீர், உணவு மற்றும் எரிசக்தி மற்றும் வாழ்வாதாரம் உள்ளிட்ட அனைத்து அடிப்படைத் தேவைகளுக்கும் பொதுமக்களின் ஆதரவை முன்னுரிமைப்படுத்தும் திட்டங்கள் உருவாக்க வேண்டும். இவற்றுக்கு தற்போது வழங்கப்பட்டுள்ளதை விட அதிக பட்ஜெட் ஒதுக்கீடுகளை வழங்குதல்; சிறு விவசாயிகள், கால்நடை வளர்ப்போர் மற்றும் மீனவர்கள் மற்றும் நிலம், விதைகள், நீர், அறிவு மற்றும் பிற பொதுவுடமைகள் மீதான அவர்களின் முழு உரிமைகளுடன் கூடிய அனைத்து உணவு உற்பத்தியையும் வேளாண்மை மற்றும் பாதுகாப்பான செயல்முறைகளாக மாற்றுவதற்கான நடவடிக்கைகள்; 2030 ஆம் ஆண்டிற்குள் பரவலாக்கப்பட்ட புதுப்பிக்கத்தக்க ஆதாரங்கள்

மூலம் அதிக ஆற்றலை உற்பத்தி செய்வதற்கான நடவடிக்கைகள், அதே நேரத்தில் அத்தியாவசிய தேவைகள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் வரம்புகளுக்குள் தேவையைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வது அவசியம். காலநிலை மாற்றம் மற்றும் பிற பேரிடர்களைச் சமாளிக்கவும், அவற்றைச் சமாளிப்பதற்கும் ஒதுக்கப்பட்ட பிரிவினருக்கு உதவும் நடவடிக்கைகள்; மற்றும் அத்தியாவசிய வாழ்க்கைச் செயல்பாடுகளுக்கு நீர் பயன்பாட்டிற்கும் முன்னுரிமை அளிக்கும் நீர் ஆதாரங்களை மறுஉருவாக்கம் செய்து பாதுகாப்பதற்கான அவசர நடவடிக்கைகள் தேவை.

ஒவ்வொரு பொதுச் செயலுக்கும் தாயத்து அல்லது அடிப்படை : இது சுற்றுச்சூழல் ரீதியாக நிலையான மற்றும் அவர்களின் ஜனநாயக, சமூகம் தலைமையிலான கட்டுப்பாட்டை உறுதிசெய்யும் வழிகளில், அனைவருக்கும், குறிப்பாக தற்போது இவற்றை இழந்தவர்களின் அடிப்படைத் தேவைகளை மேம்படுத்தவும், பாதுகாக்கவும், வழிவகுக்கிறதா?

குடியிருப்புகள் மேம்பாடு

10. நகர்ப்புற மற்றும் கிராமப்புற குடியிருப்புகளை கண்ணியமானதாகவும், வாழக்கூடியதாகவும், நிலையானதாகவும், முடிந்தவரை அடிப்படைத் தேவைகளுக்குத் தன்னிறைவு கொண்டதாகவும் உருவாக்குவோம். சமூகத்தின் பாதிக்கப்படக்கூடிய பிரிவினருக்கு நிலம், வீடுகள் மற்றும் பிற வசதிகளை அணுகுவதற்கான முழு உரிமைகளும் இருக்கும். பொது போக்குவரத்து மற்றும் இயந்திரம் இல்லா வாகனங்களுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் குறியீடு: இது அனைவருக்கும், குறிப்பாக தற்போது பின்தங்கியவர்களுக்கு மிகவும் வாழக்கூடிய மற்றும் நிலையான வாழ்க்கை நிலைமைகளுக்கு வழிவகுக்குமா?

கல்வி:

11. கல்வி செயல்முறை கல்வியாகவும் சுவாரசியமாகவும் கலாச்சார ரீதியாகவும் சூழலியல் ரீதியாகவும் வேரூன்றியதாகவும் இருக்கும். (தாய்மொழிகளில் கற்றலுக்கு முன்னுரிமை அளித்தல்), சுய-கற்றல் செயல்முறைகள், விமர்சன சிந்தனை ஆகியவற்றால் உந்தப்பட்ட நீதி மற்றும் பொறுப்புணர்வின் நெறிமுறைகளை கற்பவர்கள் உள்வாங்க வழிவகை செய்யும் முயற்சிகள் அவசியம். விசாரணை மற்றும் சுய விழிப்புணர்வு, மற்றும் கல்வி உரிமைச் சட்டத்தின் தொடர்புடைய திருத்தங்கள் கொண்டு வந்து குழந்தைகள் மற்றும் பெரியவர்களுக்கான சமூக அடிப்படையிலான செயல்முறைகள் உட்பட கலாச்சார பன்முகத்தன்மை மற்றும் சுற்றுச்சூழல் நிலைத்தன்மைக்கான மரியாதையை ஊக்குவிக்க வேண்டும். அனைத்து மட்டங்களிலும் ஒதுக்கப்பட்டவர்களுக்கு சிறப்புப் பாடத்திட்டம் சேர்க்கப்பட வேண்டும்; மேலும் சிறப்புத் தேவைகள் உள்ளவர்கள் உட்பட கல்வியை முழுமையாக அணுகுவதற்கு, மாற்றுத் தொடர்பு முறைகள்

ஆராயப்பட்டு, செயல்படுத்தப்பட்டு ஊக்குவிக்கப்பட வேண்டும். மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் குறைந்தது 6% கல்விக்கு ஒதுக்கப்பட வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொதுச் செயலுக்கும் குறியீடு: இது கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புறங்களில் உள்ள அனைவருக்கும், குறிப்பாக தற்போது ஓரங்கட்டப்பட்டவர்களுக்கு முழுமையான கற்றல் வாய்ப்புகளுக்கு வழிவகுக்கும்?

தொழில்நுட்பம் மற்றும் புதுமை:

12. புதுமை, தொழில்நுட்பம் மற்றும் அறிவு பற்றிய விரிவான கொள்கை மற்றும் திட்டங்கள் உருவாக்க வேண்டும். இது பொது மற்றும் முறைசாரா புதுமை செயல்முறைகளை ஊக்குவிக்க வேண்டும் மற்றும் சாதாரண மக்களின் படைப்பாற்றலை அங்கீகரிக்க வேண்டும். சுதந்திர ஊடகங்கள் உட்பட பொது மற்றும் பொதுத்தளத்தில் அறிவு மற்றும் தகவல்களில் கிடைக்கும் பாரம்பரிய தன்மையை அதிகரிக்க வேண்டும் அறிவு உட்பட அறிவுத்திறன்களின் பன்முகத்தன்மையை அங்கீகரிக்க வேண்டும், மதிக்க வேண்டும். மேலும் நீதி, அணுகல் மற்றும் நிலைத்தன்மை ஆகியவற்றின் இலக்குகளுக்கு அவை எவ்வளவு பொறுப்பானவை என்பதை அறிய அனைத்து தொழில்நுட்ப வளர்ச்சிகளையும் பொது மதிப்பாய்வுக்கு வைப்பது அவசியம்.

ஒவ்வொரு போது செயலுக்கும் குறியீடு: இது மேலும் ஜனநாயகம் படுத்தி பொதுவில் எளிதாக அணுகக்கூடிய அறிவு மற்றும் தொழில்நுட்பத்தை உருவாக்குகிறதா?

ஆரோக்கியம்:

13. ஆரோக்கியமான வாழ்க்கை மற்றும் சுகாதார சேவைகளுக்கான நிலைமைகளை அனைவருக்கும், குறிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடிய பிரிவினருக்கு அணுகக்கூடிய வகையில் விரிவான கொள்கை மற்றும் தொடர்புடைய திட்டங்கள், பல சுகாதார அமைப்புகளின் ஒருங்கிணைந்த பயன்பாடு, பிற ஆரோக்கியத்தை தீர்மானிப்பவர்களுடன் (உணவு, சமூக, மன மற்றும் உடல் சூழல், கல்வி, முதலியன), சமூக நிர்வாகம் மற்றும் கண்காணிப்பு; பொதுத் துறை அனைவரையும் சென்றடைவதை உறுதி செய்வதற்காக மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் குறைந்தது 3% அர்ப்பணித்தல் ஒதுக்க வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் குறியீடு: இது அனைவருக்கும் சுகாதாரம் இசைக்க வழி வகுக்கிறதா குறிப்பாக தற்போது ஆரோக்கியமான நிலைமைகள் மற்றும் சுகாதார சேவைகளை இழந்தவர்களுக்கு?

கலைகளை ஊக்குவித்தல்

14. கலைகளின் ஜனநாயக வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும் முயற்சிகள் (காட்சி மற்றும் நடிப்பு), சிலவற்றில் பொதிந்துள்ள சாதி, வகுப்பு மற்றும் பாலின பாகுபாடுகளை அகற்றி, அனைவருக்கும் அணுகக்கூடியதாக ஆக்குதல் மற்றும் அவற்றை சுதந்திரமான அமைப்புகளாக மேம்படுத்தும் பொது நிறுவனங்களாக மாற்றுதல் வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொதுச் செயலுக்கும் குறியீடு: அனைவரும் அணுகக்கூடிய வழிகளில் கலைகள் செழிக்க உதவுமா?

ஐக்கிய நாடுகள் சபை

15. ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் புத்துயிராக்கம் மற்றும் உலகளாவிய, நியாயமான முடிவெடுப்பதற்கான மக்களின் ஜனநாயக அணுகலுக்கு ஆதரவளிப்பது, மனித உரிமைகள், அமைதி மற்றும் இராணுவமயமாக்கலை குறைக்கும் மற்றும் சூழலியல் ஞானம் ஆகியவற்றின் முன்னோடியாக இந்தியாவின் உலகளாவிய பங்கை மீண்டும் நிலை நிறுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் அவசியம். மனித உரிமைகள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் ஒப்பந்தங்களுக்கு உட்பட்ட பொருளாதார ஒப்பந்தங்கள் உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பொது நடவடிக்கைக்கும் குறியீடு: இது உலகளாவிய அமைதி, சகவாழ்வு மற்றும் நீதியை மேம்படுத்துமா? உலகளாவிய முடிவுகளில் மக்கள் மற்றும் சமூகத்தின் குரல்களை இது வலுப்படுத்துமா?

எல்லோருக்கும் சம வாய்ப்பு

16. மேற்கூறிய அனைத்திலும், இந்தியாவின் இளைஞர்கள், மாற்றுத்திறனாளிகள், மூத்த குடிமக்கள், பெண்கள், பாலியல் சிறுபான்மையினர், தலித்துகள், ஆதிவாசிகள் மற்றும் பிற்படுத்தப்பட்ட மற்றும் நலிவடைந்த பிரிவைச் சேர்ந்த மற்றவர்களின் அதிகாரம் மற்றும் வசதிக்கு சிறப்பு கவனம் செலுத்த வேண்டும். மேலும் அவர்களின் சொந்தக் குரல்களை இப்போதும் எதிர்காலத்திலும் மதிக்க வேண்டும். (இளைஞர் பற்றிய பகுதி 3 ஐப் பார்க்கவும்).

ஒவ்வொரு பொதுச் செயலுக்கும் குறியீடு: இது இளைஞர்கள், பெண்கள் மற்றும் பிற ஓரங்கட்டப்பட்ட பாலினங்கள் மற்றும் பிற பாதிக்கப்படக்கூடிய மக்களுக்கு அதிக நீதி மற்றும் சுயநிர்ணய உரிமைக்கு அதிகாரம் அளிக்கிறதா?

பகுதி 3: விரிவான, துறை வாரியான நடவடிக்கைகள்

சமூகம், கலாச்சாரம் மற்றும் அமைதி

இந்தியா மத மற்றும் இன மோதல் மற்றும் சகிப்புத்தன்மையின் அபாயகரமான பரவலை எதிர்கொள்கிறது, மேலும் கலாச்சார பன்முகத்தன்மை மற்றும் சகவாழ்வு அடிப்படையிலான அதன் ஆயிரக்கணக்கான பழமையான நாகரிகம் பெரும் அச்சுறுத்தலுக்கு உள்ளாகியுள்ளது. கடந்த சில தசாப்தங்களாக விளிம்புநிலை மக்களின் குரல்களை வலுப்படுத்துவதிலும், பாலினம், சாதி, இனம் மற்றும் பிற அம்சங்களின் அடிப்படையிலான ஏற்றத்தாழ்வுகள் மற்றும் பாகுபாடுகளைக் குறைப்பதிலும் பலவற்றைப் பெற்றிருந்தாலும், அவை தொடர்ந்து வன்முறை மற்றும் பாகுபாடுகளுக்கு காரணமாகின்றன. மேலே. சகவாழ்வு மற்றும் பரஸ்பர மரியாதை மற்றும் சமத்துவமின்மை மற்றும் பாகுபாடுகளை தொடர்ந்து அகற்றுவதை ஊக்குவிப்பதற்கு பதிலாக, அரசு இந்த பிற்போக்கு போக்குகளை ஊக்குவிக்கிறது. இது சமீப காலங்களில் பாலியல் வன்முறையை மன்னித்து அல்லது ஊக்குவித்துள்ளது. எவ்வாறாயினும், பல மக்களின் முன்முயற்சிகள் உள்ளன, சில மாநில அரசாங்கங்களால் ஆதரிக்கப்படுகின்றன, உரையாடல், மோதல் தீர்வு மற்றும் சகவாழ்வை மீண்டும் நிறுவுதல் ஆகியவற்றில் இருந்து ஒருவர் கற்றுக்கொள்ளலாம். இந்த சூழலில், அவசர நடவடிக்கைகள் தேவை:

சாதி, பாலினம், பாலியல் சார்பு, வர்க்கம், இனம், நம்பிக்கை/மதம், 'இனம்', திறன்/இயலாமை, கல்வியறிவு, இருப்பிடம் மற்றும் சிறப்புத் திட்டங்கள் உட்பட பல்வேறு வகையான ஏற்றத்தாழ்வுகள், ஏற்றத்தாழ்வுகள் மற்றும் பாகுபாடுகளை அகற்றவும். அனைவருக்கும் கண்ணியமான வாழ்க்கையை உருவாக்குதல்; இது இந்தியாவில் பல அரசியலமைப்பு விதிகள் மற்றும் சட்டங்களை வலுவாக

செயல்படுத்துவதை உள்ளடக்கியது பல மதங்களைச் சேர்ந்த மக்களால் ஒன்றாகக் கொண்டாடப்படும் பண்டிகைகளாக;

பல்வேறு இனங்கள், நம்பிக்கைகள், கலாச்சாரங்கள், மொழிகள், நம்பிக்கைகள் மற்றும் சித்தாந்தங்கள் (உதாரணமாக பல்வேறு பண்டிகைகளில் சமூகங்களுக்கு இடையேயான கொண்டாட்டங்களை ஊக்குவிப்பதன் மூலம்) சமூகங்களுக்கிடையில் நல்லிணக்கம் மற்றும் பரஸ்பர மரியாதையை நிலைநிறுத்துவதையும் மேம்படுத்துவதையும் நோக்கமாகக் கொண்ட முன்முயற்சிகளை ஊக்குவிக்கவும் அல்லது தூண்டுபவர்களுக்கு எதிராக உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்கவும் வெறுப்பு, சகிப்புத்தன்மை, தவறான தகவல்களை ஊக்குவிக்க;

குழந்தைப் பருவத்திலிருந்தே பன்முகத்தன்மை மற்றும் பன்மைத்துவத்திற்கான விழிப்புணர்வையும் மரியாதையையும் ஏற்படுத்துதல், பள்ளிகள் மற்றும் பிற கற்றல் நிறுவனங்களில் சமூகங்களுக்கு இடையிலான கொண்டாட்டங்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை ஊக்குவித்தல் உட்பட;

அனைத்து வகையான சமூக பாகுபாடுகளுக்கும் எதிராக சம வாய்ப்பு மற்றும் பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதற்காக ஒரு விரிவான பாகுபாடு எதிர்ப்பு மற்றும் சமத்துவச் சட்டத்தை இயற்றுதல்;

அழிந்து வரும் மொழிகள் மற்றும் பேச்சுவழக்குகளைத் தக்கவைக்க அல்லது (தேவைப்பட்டால்) புதுப்பிக்க அவசர நடவடிக்கைகளை எடுங்கள். திட்டங்கள், அத்தகைய மொழிகள் மற்றும் பேச்சுவழக்குகளின் அகராதி போன்ற சொற்களஞ்சிய உதவியை உருவாக்குதல் (பொருத்தமான இடங்களில்), மற்றும் அத்தகைய நடவடிக்கைகளுக்கு அரசியலமைப்பு மற்றும் கொள்கை விதிகளைச் சேர்த்தல்;

மக்கள்தொகைக் கணக்கெடுப்பில் 6 மதங்களை மட்டுமே சேர்க்கும் முடிவை மாற்றியமைக்கவும், அதற்குப் பதிலாக, சிறியதாக இருந்தாலும் அனைத்து நம்பிக்கைகளையும் அடையாளம் கண்டு அங்கீகரிப்பதைச் சேர்க்கவும்; தொடர்புடைய திட்டங்கள் மற்றும் திட்டங்களை முறையாக செயல்படுத்த வசதியாக சாதிகள் மீதான மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பை மீண்டும் சேர்க்கவும்;

தொடர்புடைய அரசாங்கத்தால் தொடங்கப்பட்ட நிறுவனங்களை, பொது நிதியுதவியுடன் சுதந்திரமான அமைப்புகளாக மாற்றுவது உட்பட, தொலைந்து கொண்டிருக்கும் கலை வடிவங்களின் (காட்சி, நிகழ்த்துதல், முதலியன) தொடர்ச்சி அல்லது மறுமலர்ச்சியை எளிதாக்குவதற்கு அவசர நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்;

மோதல்களைத் தீர்ப்பதற்கும் அமைதியான சகவாழ்வை மேம்படுத்துவதற்கும், குறிப்பாக பதற்றம் மற்றும் மோதலுக்கு ஆளாகும் பகுதிகளில், சமூகங்களுக்கு இடையேயான புரிதல் மற்றும் உரையாடல் மன்றங்களை ஊக்குவித்தல்;

பெண்களின் பாதுகாப்பையும் கண்ணியத்தையும் உறுதி செய்தல், பல்வேறு வகையான பாலியல் வன்முறைகளை எதிர்த்தல், குழந்தைப் பருவம், கிராமம் மற்றும் நகர்ப்புற சுற்றுப்புற மன்றங்களில் பாலின சமத்துவம் மற்றும் மரியாதை, கவனிப்பு வேலை மற்றும் பிற வகையான ஊதியமற்ற உழைப்பை அங்கீகரிப்பது, நகர்ப்புறங்களில் பெண்களை ஈடுபடுத்துதல் மற்றும் பெண்ணியமாக்குதல் மற்றும் கிராமப்புற திட்டமிடல், தெருக்கள் மற்றும் பொது/தனியார் கழிப்பறைகளில் நல்ல வெளிச்சம், பாதுகாப்பான பொது போக்குவரத்து மற்றும் பாதுகாப்பான சைக்கிள்/நடை பாதைகள் போன்ற உடல் நடவடிக்கைகள்.

பாலினம் மற்றும் பாலின சிறுபான்மையினருக்கு உள்ளடக்கம் மற்றும் சம வாய்ப்புகளை உறுதிப்படுத்தும் நடவடிக்கை மூலம் ஊக்குவித்தல், சமூக நலத் திட்டங்களுக்கான அணுகலை விரிவுபடுத்துதல், வரவு செலவுத் திட்டங்கள் மற்றும் வேலை வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்துதல். பாலின பட்ஜெட்டில் திருநங்கைகள் பட்ஜெட்டைச் சேர்க்கவும்.

சிறப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு, பொது மற்றும் தனியார் துறைகளில் எஸ்சி/எஸ்டி, திருநங்கைகள் மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வேலைவாய்ப்பு இடஒதுக்கீடு அல்லது சிறப்பு வரிச் சலுகைகள் (ஏற்கனவே வழங்கப்படாதது) போன்ற சலுகைகளை அறிமுகப்படுத்துதல், திறன்களை மேம்படுத்துவதற்குத் தேவையான பயிற்சி அளிப்பது உட்பட.

கல்வி நிறுவனங்களில் நீதி, அகிம்சை, எளிமை, மரியாதை, ஒன்றுக்கொன்று சார்ந்திருத்தல், தாராள மனப்பான்மை, பொறுப்பு மற்றும் கூட்டுத்தன்மை போன்ற அடிப்படை விழுமியங்களை புத்துயிர் பெறுதல், வழக்கமான மேலிருந்து கீழாக ஒழுக்க நெறிமுறையில் அல்ல, ஆனால் மகிழ்ச்சியையும் கற்றலையும் இணைக்கும் செயல்பாடுகள் மூலம். மேலே பரிந்துரைக்கப்பட்ட சில.

ஜனநாயகம்

குடிமக்களின் உரிமைகள் மற்றும் உத்தரவாதங்கள் உட்பட ஜனநாயக செயல்பாடு மற்றும் நிர்வாகத்திற்கான முக்கியமான நடவடிக்கைகளை அரசியலமைப்பு வழங்குகிறது. எவ்வாறாயினும், கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புற சுயநிர்வாகம் தொடர்பாக இவை ஆழப்படுத்தப்பட வேண்டும், மேலும் அனைத்து குடிமக்களின் முழு ஈடுபாட்டுடன் வலுவாக செயல்படுத்தப்பட வேண்டும், பல அடிப்படை எடுத்துக்காட்டுகள் ஏற்கனவே நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளன. அண்மைக் காலங்களில் அரசால் ஜனநாயகச் சுதந்திரங்கள் பறிக்கப்பட்ட சூழலில், அரசியலமைப்பில் எழுத்து அல்லது ஆவியில் பொதிந்துள்ள கருத்து வேறுபாடு, பேச்சுச் சுதந்திரம், ஒன்று கூடும் சுதந்திரம் மற்றும் பிற உரிமைகளை நசுக்க முயற்சித்துள்ள சூழலில், இந்த மேலும் ஜனநாயகமயமாக்கல் மிகவும் அவசரமானது. இந்தச் சூழலில், அர்த்தமுள்ள சுயராஜ்ஜியத்தை நோக்கி நகர்த்துவதற்கு அவசர நடவடிக்கைகள் தேவை:

அனைத்து பொது மன்றங்களிலும் செயல்களிலும், அரசியலமைப்பில் பொதிந்துள்ள அடிப்படை ஜனநாயக சுதந்திரங்கள் மற்றும் உரிமைகளை வலியுறுத்துங்கள்;

73வது மற்றும் 74வது அரசியலமைப்புத் திருத்தங்கள் மற்றும் தொடர்புடைய சட்டங்களின் கீழ் அவர்களுக்கு ஏற்கனவே உள்ள உரிமைகளைத் தவிர, சுய-ஆட்சி அமைப்புகளுக்கு நிதி மற்றும் சட்டப் பரவலாக்கத்தை வழங்குதல், அவற்றை சட்டப்பூர்வ அமைப்புகளாக (கார்ப்பரேட் நிறுவனங்களாக) அங்கீகரித்தல்;

கிராம சபைகளுக்கு (அதாவது முழு கிராம சபை, பஞ்சாயத்துகள் மட்டுமின்றி) சுயராஜ்யத்தின் முழு அதிகாரங்களையும் வழங்குதல்; பொருத்தமான பட்சத்தில், மேற்கூறியவற்றை பாரம்பரிய ஆட்சி முறைகளுடன் (குறிப்பாக ஆதிவாசிகள்/பழங்குடியினர் பகுதிகள் அல்லது மலை மற்றும் தீவு சமூகங்களுக்குப் பொருத்தமானது), அல்லது 73வது அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தின் நோக்கத்திற்காக கிராமசபைகள்/பஞ்சாயத்துகளாக அங்கீகரிக்கவும் சிக்கிமில் உள்ள Dzumsa அமைப்பு), பாலினம், சாதி அல்லது பிற கருத்தில் உள்ள ஏற்றத்தாழ்வுகள் மற்றும் பாகுபாடுகளை அகற்ற உள் சீர்திருத்தங்களை செயல்படுத்துகிறது;

பகுதி அல்லது மொஹல்லா சபைகளுக்கு (நகர்ப்புற சுற்றுப்புறங்கள்), வார்டு சபைகளுக்குக் கீழே அல்லது அனைத்து உறுப்பினர்களின் நேரடிப் பங்கேற்பை செயல்படுத்த முடியாத அளவுக்குப் பெரியதாக இருக்கும் பிற நகர்ப்புற நிர்வாக நிறுவனங்களுக்கு முழு சுயராஜ்ய அதிகாரங்களை வழங்குதல்;

அனைத்து குடிமக்களிடையேயும் திறனை உருவாக்குதல், மேலே கூறப்பட்ட சுய-ஆட்சி மன்றங்களில் அர்த்தமுள்ள வகையில் பங்கேற்கவும், முடிந்தவரை ஒருமித்த அடிப்படையிலான முடிவெடுப்பதற்கான வழிமுறைகளை உருவாக்கவும்;

பெண்கள் மற்றும் பாலியல் சிறுபான்மையினர் உட்பட முடிவெடுக்கும் மன்றங்களில் இருந்து தற்போது ஒதுக்கப்பட்டவர்களுக்கு சிறப்பு வசதிகளை வழங்குதல்;

சுற்றுச்சூழல், புவியியல் மற்றும் கலாச்சார தொடர்ச்சியைக் கொண்ட பெரிய நிலப்பரப்புகளுக்கான ('உயிர் கலாச்சாரப் பகுதிகள்') நிர்வாகம், திட்டமிடல் மற்றும் மேலாண்மை நிறுவனங்களைத் தொடங்குதல் (ஆற்றுப் படுகைகள் மற்றும் துணைப் படுகைகள், துணை நீர்நிலைகள், தொடர்ச்சியான காடுகளைச் சுற்றியுள்ள குடியிருப்புகள் போன்றவை), அல்லது தற்போதைய மாவட்டம், துணை மாவட்டம் மற்றும் மாநில எல்லைகளுடன் ஒத்துப்போகாமல் இருக்கலாம்; தற்போதைய அரசியல் எல்லைகளை சுற்றுச்சூழல் மற்றும் கலாச்சார தொடர்புகள் மற்றும் இணைப்புகளுடன் மிகவும் இணக்கமாக மாற்றும் செயல்முறையை மீண்டும் தொடங்கவும்;

மக்கள் இயக்கங்கள், கூட்டுறவு போன்றவை உட்பட, இயற்கையில் கட்சி சார்பற்ற கூட்டு அல்லது சமூகங்களின் அரசியல் அணிதிரட்டலை ஊக்குவித்தல் மற்றும் எளிதாக்குதல்;

அனைத்து அரசியல் அமைப்புகளின் வெளிப்படைத்தன்மையை மேம்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளைத் தொடங்குதல் அல்லது வலுப்படுத்துதல், கணக்குகள் மற்றும் நிதி ஆதாரங்களை முழுமையாக பகிரங்கப்படுத்துதல் உட்பட;

நியமனங்களில் பாரபட்சமற்ற தன்மைக்கு உத்தரவாதம் அளிக்கும் நடைமுறைகளை உருவாக்குவதன் மூலம் அரசியலமைப்பு அமைப்புகள், சட்டப்பூர்வ அமைப்புகள் மற்றும் அரை-நீதித்துறை அமைப்புகளின் சுயாட்சி மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மையை மேம்படுத்துதல், தேர்வு நடைமுறையில் வெளிப்படைத்தன்மையை உறுதி செய்தல், தேவையற்ற செல்வாக்கைத் தடுக்க சேவை விதிமுறைகளை உருவாக்குதல் மற்றும் தீர்மானித்தல், வெளிப்படைத்தன்மையைப் பேணுவதற்கான பொறுப்புக்கூறல் வழிமுறைகளை வலுப்படுத்துதல். அத்தகைய அமைப்புகளின் செயல்பாட்டில், இந்த அமைப்புகளின் சுதந்திரம் மற்றும் செயல்திறனை மேம்படுத்தும் நடவடிக்கைகளை செயல்படுத்துதல்.

மாநில உறுப்புகளின் முழுப் பொறுப்புணர்வை உறுதி செய்தல், குறிப்பாக ஒதுக்கப்பட்ட பிரிவினரின் உரிமைகள் மற்றும் நீதியைப் பாதுகாப்பதிலும், பொது மற்றும் தனியார் வணிகத் துறையை ஒழுங்குபடுத்துவதிலும், சுயமாக வழங்க முடியாதவர்களுக்கு நலனை வழங்குவதிலும் அவற்றின் பங்கிற்கு; பொதுத் தணிக்கைகள் மற்றும் விசாரணைகள் உட்பட சரிபார்க்கக்கூடிய பல்வேறு பொதுத் துறைகள் மற்றும் திட்டங்களில் முடிவுகள், இலக்குகள், செயல்முறைகள் மற்றும் சாதனைகள் பற்றிய வழக்கமான, நம்பகமான மற்றும் திறந்த தொடர்பு மற்றும் தகவல்களைத் தொடங்குதல்;

புதுமையான நிதியுதவி மற்றும் PPP மாதிரிகள் என்ற பெயரில் அத்தியாவசிய பொது சேவைகளை (போக்குவரத்து, சுகாதாரம், கல்வி மற்றும் பல) தனியார்மயமாக்கும் போக்கை நிறுத்தவும், தலைகீழாக மாற்றவும். இளைஞர்கள், மற்றும் சமூகத் துறைகளுக்கான பட்ஜெட் ஒதுக்கீட்டைக் குறைக்க அரசுக்கு ஒரு சாக்குபோக்கு;

இந்த ஆவணத்தில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள பல்வேறு முன்னுரிமைகளுக்கான கொள்கை கட்டமைப்புகளை கொண்டு வரவும், ஏற்கனவே இல்லாத இடத்தில், முழு பங்கேற்பு மற்றும் ஆலோசனை செயல்முறைகள் மூலம்;

வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் பங்கேற்பை உறுதி செய்வதற்காக, அனைத்து சட்டங்கள் மற்றும் கொள்கைகளை உருவாக்குதல் மற்றும் மறுஆய்வு செய்வதில் பொது ஆலோசனையை கட்டாயமாக்குங்கள்; கிராம சபைகள், நகர்ப்புற வார்டுகள் மற்றும் பிற சுயநிர்வாக நிறுவனங்கள் அத்தகைய செயல்முறைக்கு மையமாக இருப்பதை உறுதி செய்தல்;

அனைத்து நலத் திட்டங்கள் மற்றும் திட்டங்கள் திறம்பட, வெளிப்படையான மற்றும் பொறுப்புணர்வுடன் செயல்படுத்தப்படுவதை உறுதி செய்வதற்காக சமூக தணிக்கைகள் மற்றும் குடிமக்களின் மேற்பார்வைக்கான வழிமுறைகளை கட்டாயமாக்கும் சட்டத்தை இயற்றுங்கள்;

காவல்துறை அல்லது ஆயுதப் படைகளுக்குக் கொடுமான அதிகாரங்களை வழங்குவது, ஜனநாயக எதிர்ப்பை அடக்குவது, மற்றும் கருத்து வேறுபாடு கொண்ட குடிமக்களை பயங்கரவாதிகள் அல்லது தேசத்துரோகவாதிகள் அல்லது இதுபோன்ற பிற விதிமுறைகள் என முத்திரை குத்துவது உட்பட, ஜனநாயக விரோதமான சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளை ரத்து செய்தல்; மாறாக, ஜனநாயக செயல்பாட்டிற்கு பங்களிக்கும் தீவிரமான சிவில் சமூக விவாத மன்றங்களை ஊக்குவிக்கவும்;

சிவில் சமூகக் குழுக்கள் உட்பட அனைத்து அமைப்புகள் மற்றும் நிறுவனங்களுக்குள் உள்ளக ஜனநாயகம் மற்றும் வெளிப்படையான தன்மையை ஊக்குவித்தல்.

வாழ்வாதாரம் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு

இந்தியா வேலையில்லாத் திண்டாட்டம், வேலையின்மை, மற்றும் வேலையின்மை போன்ற மிகப்பெரிய நெருக்கடியை எதிர்கொள்கிறது, இது ஆட்டோமேஷனின் போக்குகளால் தீவிரமடையும் அச்சுறுத்தலைக் கொண்டுள்ளது. விவசாயம் மற்றும் கைவினைப்பொருட்கள் மற்றும் கலைகள் போன்ற பாரம்பரிய நிபுணத்துவம் மற்றும் திறன்கள் மதிப்பிழந்து, வெகுஜன தொழில்துறை உற்பத்தியில் கைமுறை உழைப்பால் மாற்றப்படுவதால், பாரிய 'திறன் நீக்கம்' நடைபெறுகிறது. 'மேக் இன் இந்தியா' மற்றும் 'ஆத்மநிர்பர் பாரத்' திட்டங்களில் உள்ளூர் வாழ்வாதாரத்தின் சில கூறுகள் உள்ளன, ஆனால் அவை பெருமளவிலான பெரிய நிறுவனங்கள் மற்றும் பெருவணிகங்கள் மீது கவனம் செலுத்துகின்றன, கைவினைப்பொருட்கள், சிறு உற்பத்தி மற்றும் வேளாண் செயலாக்கம் உள்ளிட்ட உயிரி அடிப்படையிலான கிராமப்புற உள்கட்டமைப்பு மேம்பாடு, மற்றும் சிறிய வழங்குநர்களால் நிர்வகிக்கப்படும் சேவைகள் - உள்ளூர் தன்னம்பிக்கை பெரும்பாலும் புறக்கணிக்கப்படுகிறது. அர்த்தமுள்ள, கண்ணியமான மற்றும் போதுமான வாழ்வாதாரம் மற்றும் வேலை வாய்ப்புக்கான தேடலின் பின்னணியில், சமூகங்கள், சிவில் சமூகம் மற்றும் சில மாநில அரசாங்கங்களால் ஏற்கனவே நிரூபிக்கப்பட்ட நூற்றுக்கணக்கான எடுத்துக்காட்டுகள், அவசர நடவடிக்கைகள் தேவை:

சமூகங்கள் அல்லது தனிநபர்கள் அவர்கள் எதிர்கொள்ளும் சாதி, பாலினம் அல்லது பிற பாகுபாடுகளை அகற்ற உதவும் அதே வேளையில் தொடரத் தேர்ந்தெடுக்கும் பாரம்பரிய வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் தொழில்களின் தொடர்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டிற்கு (அரசு நடவடிக்கைகளில்) அதிக முன்னுரிமை கொடுங்கள்; விவசாயம்,

கால்நடை வளர்ப்பு (நாடோடி அல்லது உட்கார்ந்து), வனவியல், மீன்பிடி, கைவினைப்பொருட்கள், குடிசைத் தொழில், பாரம்பரிய மருத்துவம் மற்றும் பிற துறைகளில் (பெரும்பான்மையான இந்தியர்கள் இன்னும் அவர்களை நம்பியிருப்பதை அங்கீகரித்து) இவற்றில் வாழ்வாதாரங்கள் அடங்கும்; பொருளாதார மதிப்பு சங்கிலிகள், ஆண் ஆதிக்கம் செலுத்தும் துறைகளில் பெண்களுக்கு அதிகாரம் அளித்தல், நிலம் உள்ளிட்ட தொடர்புடைய வளங்களின் மீது சமூக உரிமைகளை அங்கீகரித்தல் (கீழே உள்ள சமூக வன வளங்களின் மாதிரியைப் பயன்படுத்தி) போன்ற வாழ்வாதாரங்களில் தற்போதைய மற்றும் புதிய தலைமுறையினருக்கு சிறப்பு சலுகைகளை வழங்குதல். வன உரிமைகள் சட்டம்), மற்றும் புதுமைகளை ஊக்குவிக்கும் அல்லது மேம்படுத்தும் நிறுவனங்கள்;

உள்ளூர், சமூகம் சார்ந்த மற்றும் பரவலாக்கப்பட்ட உற்பத்தியை (பாரம்பரிய மற்றும் புதிய கைவினைப்பொருட்கள் உட்பட) ஊக்குவிப்பதன் மூலம் மைக்ரோ, சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவில் உற்பத்தி செய்யக்கூடிய அல்லது உருவாக்கக்கூடிய அனைத்து தயாரிப்புகளையும் சேவைகளையும் முன்பதிவு செய்தல், உற்பத்தியாளர் கூட்டுகள் (கூட்டுறவுகள், நிறுவனங்கள், தொழிற்சங்கங்கள் போன்றவை) அவற்றின் உறுப்பினர்களால் ஜனநாயக முறையில் நடத்தப்படுகின்றன, இந்த தயாரிப்புகள் மற்றும் சேவைகளில் உள்ள பெரிய நிறுவனங்களின் கட்டுப்பாட்டை படிப்படியாக அகற்றி, அத்தகைய உற்பத்தியாளர்கள் அமைந்துள்ள கிராமங்கள் மற்றும் நகர்ப்புறங்களில் உற்பத்தி செயல்முறைகளை எளிதாக்குதல்;

ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் ஒரே மாதிரியான வேலைக்கான ஊதியம் மற்றும் ஊதியத்தில் உள்ள ஏற்றத்தாழ்வை நீக்குவதற்கான நடவடிக்கைகளைத் தொடங்குதல்;

அதிகபட்ச சம்பளம் மற்றும் சராசரி வருமானத்தை விட இரண்டு மடங்குக்கு மேல் இல்லாத அளவுக்கு ஊதியம் வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகளைத் தொடங்குதல் மற்றும் குறைந்தபட்ச சாத்தியக்கூறுகளைக் குறைத்தல், உடல் மற்றும் மன உழைப்பு, பல்வேறு வகையான தொழில்கள் மற்றும் பல்வேறு நிலைகளுக்கு இடையே ஊதியத்தில் ஏற்றத்தாழ்வு. ஒரு நிறுவனத்தில்;

MGNREGA போன்ற தற்போதைய வேலை உத்தரவாதத் திட்டங்களின் நோக்கத்தை மேம்படுத்துதல் மற்றும் விரிவுபடுத்துதல் மற்றும் நகர்ப்புற ஏழைகளுக்கு அடிப்படைப் பொருளாதாரப் பாதுகாப்பை வழங்க நகர்ப்புற வாழ்வாதார உத்தரவாதத் திட்டம் போன்ற புதிய திட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துதல்;

அமைப்புசாரா தொழிலாளர்கள் உட்பட அனைத்து தொழிலாளர்களுக்கும் பணியாளர்கள் மாநில காப்பீட்டுச் சட்டம் (ESI) விதிகளை விரிவுபடுத்துதல் மற்றும் ESI கார்பஸ் (ரூ. 1 லட்சம் கோடிக்கு மேல்) அவர்களின் நலனுக்காகப் பயன்படுத்தப்படுவதை உறுதி செய்தல்;

உலகளாவிய குறைந்தபட்ச ஓய்வூதியம் வழங்கப்படுவதை உறுதிசெய்யவும், இது கடைசியாக எடுக்கப்பட்ட ஊதியத்தின் பாதி அல்லது குறைந்தபட்ச மாத ஊதியம், எது அதிகமாக இருந்தாலும்;

வாழ்வாதாரம் மற்றும் வேலைவாய்ப்பை ஊக்குவித்தல், சூழலியல் உணர்வு, நிலையான மற்றும் கண்ணியம், 'பசுமை வேலைகள்' மற்றும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையால் ஊக்குவிக்கப்பட்ட ('அழுக்கு' வேலைகளில் பணிபுரிபவர்களுக்கு தேவையான மறுதிறன் மற்றும் மேம்பாடு உட்பட) என்ற பார்வையை உருவாக்குதல்;

பொருளாதாரம் பற்றிய விரிவான புரிதலுக்கான தேசியக் கணக்கியலில் பராமரிப்புப் பணிகள் உட்பட, சில ஊதிய விடுப்பு, மலிவு விலையில் குழந்தைப் பராமரிப்பு மற்றும் முதியோர் நலப் பாதுகாப்பு மற்றும் பொது சுகாதாரத்தில் போதுமான முதலீடுகள் வழங்குவதன் மூலம் நீண்டகால ஆதரவு பராமரிப்பாளர்களின் (பெண்கள் போன்றவை) ஒட்டுமொத்த நல்வாழ்வை மேம்படுத்துதல் மற்றும் கல்வி அமைப்புகள்.

காலியாக உள்ள அனைத்து அரசு பதவிகளுக்கும் சரியான நேரத்தில் ஆட்சேர்ப்பை உறுதி செய்தல்; முதன்மை முன்னுரிமையில், கல்வி, சுகாதாரம், நீதித்துறை, கமிஷன்கள் மற்றும் பிற அத்தியாவசிய பொது சேவைகளில் அனைத்து காலியிடங்களும் நிரப்பப்படுவதை உறுதிசெய்யவும்.

பொருளாதாரம் மற்றும் தொழில்நுட்பம்

கடந்த காலத்தில் இந்தியாவின் பொருளாதாரம் மற்றும் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியில் அரசின் ஆதிக்கம் இருந்தபோதிலும், தனியார் நிறுவனங்களின் கழுத்து நெரித்தல் அதிகரித்து வருகிறது, குறிப்பாக 1991 க்குப் பிறகு 'சீர்திருத்தங்கள்' என்று அழைக்கப்பட்டதிலிருந்து. இதன் விளைவாக, காணக்கூடியதாக உள்ளது. சமத்துவமின்மை அதிகரிப்பு, உற்பத்திச் சாதனங்கள் மீது கட்டுப்பாடு இல்லாத மில்லியன் கணக்கான உற்பத்தியாளர்களின் அந்நியப்படுதல், நுகர்வோர் எதை உட்கொள்கிறார்கள் என்பதில் கட்டுப்பாட்டின்மை, தொழில்நுட்பங்களின் சுற்றுச்சூழல் மற்றும் சமூக தாக்கங்கள் தொடர்பான பலவீனமான அல்லது இல்லாத விதிமுறைகள் மற்றும் கிட்டத்தட்ட இலவசம் -அனைவருக்கும் பெருநிறுவனங்கள் தங்கள் இலாபங்களுக்காக நிலங்கள், வளங்கள் மற்றும் நிதிகளை அபகரிக்க. எதிர்-போக்காக, பொருளாதார மற்றும் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியில் மக்கள் மற்றும் சூழலியலுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கும் முயற்சிகளும் உள்ளன. ஒட்டுமொத்த நெருக்கடிகள் மற்றும் ஏற்கனவே இருக்கும் மாற்று அணுகுமுறைகளின் பின்னணியில், பொருளாதாரம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தின் மீது பொது, ஜனநாயகக் கட்டுப்பாட்டை (ஆர்த்திக் ஸ்வராஜ்) மீண்டும் நிலைநிறுத்த வேண்டிய அவசியம் உள்ளது.

உற்பத்தி மற்றும் பரிமாற்றத்தின் மறு-உள்ளூர்மயமாக்கலை, சாத்தியமான மற்றும் சாத்தியமான அனைத்துத் துறைகளிலும்,

குறிப்பாக அடிப்படைத் தேவைகளை வழங்குவதில், நீண்ட கால நோக்கத்துடன், தன்னம்பிக்கை, ஒப்பீட்டளவில் தன்னிறைவு கொண்ட சமூகங்களை உருவாக்குதல். சில டஜன் கிலோமீட்டர் சுற்றளவில் உருவாக்கப்படும் (உணவு, ஆற்றல், நீர் மற்றும் பிற துறைகளின் பரவலாக்கம் குறித்து கீழே காண்க);

உழைப்பு மற்றும் சுற்றுச்சூழல் சுரண்டல் மற்றும் பல்வேறு வகையான ஏகபோகங்களை அகற்ற தனியார் கார்ப்பரேட் துறையை கடுமையாக ஒழுங்குபடுத்துங்கள், இறுதியில் இதுபோன்ற அனைத்து உற்பத்தியையும் ஜனநாயக ரீதியாக நடத்தும் தயாரிப்பாளர் கூட்டுப்பணிகளால் பொருத்தமான ஆதரவுடன் மாற்றவும்;

அனைத்து வேலைகளுக்கும் சம மதிப்புள்ள கொள்கைகளின் அடிப்படையில் சமூக நாணயங்கள், அழுக்கப்படாத அமைப்புகள், பரிசு பொருளாதாரம் மற்றும் நேரப் பகிர்வு உள்ளிட்ட பரவலாக்கப்பட்ட, உள்ளூர் பரிமாற்ற அமைப்புகளின் உருவாக்கம் மற்றும் பரவலை ஊக்குவித்தல்;

பெரிய அளவிலான வர்த்தக மற்றும் பொருளாதார பரிமாற்றத்திற்கான செயல்பாட்டின் கொள்கைகளை வைக்கவும், இது உள்ளூர் தன்னம்பிக்கை அல்லது அடிப்படை தேவைகளுக்கு தன்னிறைவு ஆகியவற்றின் இழப்பில் இருக்கக்கூடாது;

நிதி பரவலாக்கம் மற்றும் கூட்டாட்சிவாதத்தை வலுப்படுத்துதல், வருவாய் உருவாக்கம் மற்றும் பொருளாதார முடிவெடுப்பதில் மாநிலங்களுக்கு அதிக நிதி சுயாட்சி மற்றும் உள்ளூர் சுயராஜ்யங்களை செயல்படுத்துகிறது;

சுற்றுச்சூழல் ரீதியாக உணர்திறன் மற்றும் நிலையான செயல்முறைகளை நோக்கி பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் அனைத்து உற்பத்தியையும் நகர்த்தவும்;

தயாரிப்பாளர்கள் மற்றும் சமூகங்களிடையே தொழில்நுட்ப மற்றும் பொருளாதார கண்டுபிடிப்புகளை ஊக்குவித்தல், 'சாதாரண' மக்களால் ஆயிரக்கணக்கான ஆண்டுகளாக புதுமை நடந்து வருகிறது என்பதை அங்கீகரித்தல் மற்றும் முறையான, நவீன நிறுவனங்களின் ஏகபோகம் அல்ல; ஜனநாயக, பரவலாக்கப்பட்ட, முறையற்ற அல்லாத அமைப்புகளை மதிக்கவும் மேம்படுத்தவும் புதுமை, வடிவமைப்பு மற்றும் திறன்களின் தற்போதைய திட்டங்கள், பணிகள் மற்றும் நிறுவனங்களை மீண்டும் சார்ந்தவை;

சுற்றுச்சூழல் நிலைத்தன்மை மற்றும் சமூக-கலாச்சார உணர்திறன் ஆகியவற்றை நோக்கி உற்பத்தி, போக்குவரத்து மற்றும் பிற தொடர்புடைய செயல்முறைகளை நகர்த்தும் புதுமைகளை ஊக்குவித்தல்;

பொருளாதார நல்வாழ்வின் அளவாக மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியை மாற்றவும் பல பரிமாண, தரமான-அளவிலான நடவடிக்கைகள்,

பொருள், சமூக-கலாச்சார, சுற்றுச்சூழல் நல்வாழ்வு அம்சங்கள் உட்பட, அவை காலனித்துவ, பெண்ணிய, சுற்றுச்சூழல் அணுகுமுறைகளில் கட்டப்பட்டுள்ளன; இதில், மாறுபட்ட இந்திய நிலைமைகள் மற்றும் வாழ்க்கை முறைகள், மொத்த தேசிய மகிழ்ச்சி, தேசிய நல்வாழ்வு கணக்குகள் மற்றும் உண்மையான முன்னேற்றக் காட்டி (மற்றும் ஒரு காட்டி பயன்படுத்தும் வலையில் விழாமல் இருப்பது) போன்ற கிடைக்கக்கூடிய அமைப்புகளிலிருந்து சுற்றுக் கொள்ளுங்கள் மற்றும் மாற்றவும்;

அத்தகைய நடத்தையின் தாக்கங்கள், தொழில்துறையை ஒழுங்குபடுத்துதல் மற்றும் அதை ஊக்குவிக்கும் விளம்பரங்கள் மற்றும் செல்வத்தின் திரட்சியைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் (கீழே காண்க); மனித மற்றும் சுற்றுச்சூழல் ஆரோக்கியத்தை நோக்கி ஜனநாயகக் கட்டுப்பாடு மற்றும் உணர்திறன் ஆகியவற்றை நோக்கி பொருளாதாரத்தை நகர்த்த உதவும் நுகர்வோர் கூட்டு மற்றும் தொழிற்சங்கங்களை எளிதாக்குதல்;

இந்தியாவை பாதிக்கும் மொத்த பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகளை நிவர்த்தி செய்ய வலுவான மற்றும் அவசர நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுங்கள், சம்பளம்/வருமானங்கள், அதிக அளவு வருமானம், செல்வம் மற்றும் பரம்பரை ஆகியவற்றின் மீது அதிக வரிவிதிப்பு, தற்போது 'வறுமைக்கு மேலே அல்லது அதற்கு மேல் உள்ள அனைவரின் அடிப்படை வருமானத்தையும் அதிகரிக்கிறது வரி ', முதன்மை துறை உற்பத்தியாளர்கள் மற்றும் சேவை வழங்குநர்களுக்கான ஓய்வூதிய திட்டங்கள் மற்றும் இதுபோன்ற பிற நடவடிக்கைகள்; தனியார் சொத்துக்கள் மற்றும் செல்வத்தை ஒழுங்குபடுத்த அல்லது அகற்ற வேண்டிய அவசியம் மற்றும் அவற்றின் பரம்பரை பற்றிய தேசிய விவாதத்தைத் தொடங்கவும்;

அனைத்து திட்டமிடல், பட்ஜெட் மற்றும் பிற மேக்ரோ-பொருளாதாரக் கொள்கைகள் மற்றும் செயல்கள் சுற்றுச்சூழல் வரம்புகள் மற்றும் சமூக-பொருளாதார நீதி மற்றும் சமத்துவத்தின் குறிக்கோள்களுடன் ஒத்துப்போகின்றன என்பதை உறுதிப்படுத்தவும்.

மேற்கூறிய பெரும்பாலான செயல்களுக்கு பொருத்தமானது, 'கறுப்பு பொருளாதாரத்தை' கட்டுப்படுத்தவும் அகற்றவும் கடுமையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் (சொத்து வருமானங்கள், இலாபம், வட்டி, வாடகை மற்றும் ஈவுத்தொகை போன்றவை நேரடி வரிகளை செலுத்த வேண்டும், ஆனால் அவ்வாறு செய்யக்கூடாது), இது பெரிதும் வளர்ந்துள்ளது பொருளாதாரம் மற்றும் சமூகத்தின் ஒவ்வொரு அம்சத்தையும் மோசமாக பாதிக்கிறது; வங்கி நடவடிக்கைகளில் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் நிறுவனங்களின் மொத்த லாப வரிவிதிப்பு போன்ற வரி சீர்திருத்தங்கள் இதில் அடங்கும்.

உணவு, நீர் மற்றும் ஆற்றல்

அடிப்படை தேவைகள் மற்றும் சில திட்டவட்டமான ஆதாயங்களைக் கையாளும் துறைகள் மற்றும் நலத்திட்டங்களில் பல தசாப்தங்களாக

'வளர்ச்சி' இருந்தபோதிலும், இந்தியா இன்னும் பசி, ஊட்டச்சத்து குறைபாடு மற்றும் பாதுகாப்பற்ற உணவு ஆகியவற்றின் கடுமையான நெருக்கடியை எதிர்கொள்கிறது, சுத்தமான மற்றும் பாதுகாப்பான நீருக்கான அணுகல் இல்லாமை மற்றும் நம்பகமான அணுகல் இல்லை மற்றும் எரிசக்தி ஆதாரங்கள். கூடுதலாக, நூற்றுக்கணக்கான மில்லியன் மக்கள் உணவு, நீர் மற்றும் எரிசக்தி உற்பத்தி அல்லது வழங்கல் நடைபெறும் பாதுகாப்பற்ற மற்றும் சுற்றுச்சூழல் ரீதியாக அபாயகரமான வழிகளுக்கு ஆளாகின்றனர், மேலும் உணவு மற்றும் நீரில் ஒரு பெரிய அளவிலான விஷங்களுக்கு. எவ்வாறாயினும், பலரின் முன்முயற்சிகளும் உள்ளன, சில மாநில அரசாங்கங்களால் ஆதரிக்கப்படுகின்றன, சுற்றுச்சூழல் ரீதியாக நிலையான வழிகளில் அடிப்படை தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதில் மிகவும் ஓரங்கட்டப்பட்ட மக்களை அடைகின்றன, அவற்றில் இருந்து ஒருவர் கற்றுக்கொள்ள முடியும். இந்த சூழலில், பின்வருவனவற்றிற்கு அவசர நடவடிக்கைகள் தேவை:

உணவு

வேளாண் (கரிம/இயற்கை உட்பட), குறைந்த வெளிப்புற உள்ளீடு, நீர் சேமிப்பு, சிறு விவசாயி அடிப்படையிலான, உயிரியல் ரீதியாக மாறுபட்ட (உள்ளூர் மில்லெட்ஸ், துடிப்புகள் மற்றும் பலவற்றை ஊக்குவித்தல்), உணவு உற்பத்திக்காக விவசாய நிலங்களைப் பயன்படுத்துவதை ஊக்குவித்தல் மற்றும் ஊக்குவித்தல், விதைகள், நிலம் மற்றும் அறிவு உள்ளிட்ட உற்பத்தி வழிமுறைகளில் விவசாயிக்கு இறையாண்மையைக் கொண்டிருக்கும் இடத்தில் (அண்ணா ஸ்வராஜை அடைய உதவுகிறது); அத்தகைய மாற்றத்தை செயல்படுத்த உணவு இறையாண்மைச் சட்டமாக மாற உணவு பாதுகாப்புச் சட்டத்தைத் திருத்துங்கள், மேலும் அனைத்து இரசாயன உர மானியங்களையும் வேளாண் உற்பத்திக்கு மாற்றும் வரை விவசாயிகள் தன்னிறைவு பெறும் வரை; இரசாயன உரங்கள் மற்றும் பூச்சிக்கொல்லிகளின் பயன்பாட்டை முறையாகக் குறைப்பதற்கும் அவற்றை குறைந்த வெளிப்புற உள்ளீட்டு நுட்பங்களுடன் மாற்றுவதற்கும் இடைக்கால படிகளுடன், 2040 க்குள் இந்தியா உணவு உற்பத்தியில் 100% கரிமமாக மாறும் நோக்கத்தை அமைக்கவும்;

பொருளாதார ரீதியாக ஓரங்கட்டப்பட்ட சமூகங்களுக்கு நியாயமான விலையுள்ள கரிம மற்றும் ஆரோக்கியமான உணவுக்கான அணுகலை எளிதாக்குங்கள், இதில் பொருளாதார ரீதியாக ஓரங்கட்டப்பட்ட சமூகங்களுக்கு, குப்பை உணவை சாப்பிடுவதற்கு கண்டனம் செய்யப்படும் நகரங்களில் பணிபுரியும் மக்கள் உட்பட, பாதுகாப்பற்ற உணவுக்கான மானியங்களை அகற்றுவதன் மூலமும், தற்காலிக மானியங்களை வழங்குவதன் மூலமும் பாதுகாப்பான/ஆரோக்கியமான மற்றும் சத்தான உணவுக்கு; இவை பி.டி.எஸ், நள்ளிரவு உணவு மற்றும் ஏழைகளுக்கு உணவை அடைவதை நோக்கமாகக் கொண்ட பிற திட்டங்களில் சேர்க்கப்பட வேண்டும்;

இந்தியாவில் உணவு மற்றும் உணவுகளின் பன்முகத்தன்மையின் முக்கியத்துவம் மற்றும் மதிப்பு குறித்த விழிப்புணர்வை உருவாக்குங்கள், 'மெதுவான உணவு' மற்றும் குப்பை உணவுக்கு மேல் தரிசு போன்ற பல்வேறு சத்தான உணவுகளை ஊக்குவித்தல் மற்றும் ஒரு சாதி உணவு வரிசைமுறை மற்றும் உணவு கலாச்சாரங்கள் மற்றும் நடைமுறைகளை ஒத்திசைப்பதை நிராகரித்தல்;

உணவில் பயிரிடப்படாத உணவுகளைப் பயன்படுத்துவதை தொடர்ச்சி அல்லது புதுப்பிப்பதை ஊக்குவித்தல், அவற்றின் பயன்பாடு நிலையானது என்பதை உறுதிப்படுத்த கவனித்துக்கொள்வது;

பரஸ்பர மரியாதை மற்றும் நம்பிக்கையை ஊக்குவிக்கும் உணவு உற்பத்தியாளர்களுக்கும் நுகர்வோருக்கும் இடையிலான தொடர்புகளை எளிதாக்குதல், உணவுத் தேவைகளை முடிந்தவரை பூர்த்தி செய்ய உள்ளூர் வர்த்தகத்தை ஊக்குவித்தல் மற்றும் இருவருக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய விலைகளை பேச்சுவார்த்தை நடத்த அவர்களுக்கு உதவுகிறது;

விவசாயிகளால் பெறப்படும் நியாயமான விலைக்கு சந்தை நிலைமைகள் உகந்ததாக இல்லாத விவசாய பொருட்களுக்கு குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையை வழங்குதல்.

தண்ணீர்

அனைத்து தொடர்புடைய கொள்கைகள் மற்றும் திட்டங்களில் (முன்னுரிமையின் வரிசையில்) நீர் பயன்பாட்டின் பின்வரும் முன்னுரிமைகளை நிறுவி செயல்படுத்துதல்: வாழ்க்கைக்கான நீர் (குடிப்பழக்கம், கழுவுதல், சுகாதாரம், கால்நடைகள், கால்நடைகள், வனவிலங்குகள்), சுற்றுச்சூழல் தேவைகள் மற்றும் செயல்பாடுகள், வாழ்வாதாரங்கள் (உணவு உற்பத்தி உட்பட), தழுவல் மாற்றங்களுக்கு (கால்நிலை, நில பயன்பாடு, வாழ்வாதாரங்கள் போன்றவை), மற்றும் தொழில்துறை/உள்கட்டமைப்பு பயன்பாடு; முழுமையான பற்றாக்குறை இருக்கும் இடத்தைத் தவிர்த்து, ஆடம்பர மற்றும் வீணான பயன்பாடுகளை வழங்குவதை விட, தேவை நிர்வாகத்திற்கு முன்னுரிமை அளித்தல்;

பாரம்பரிய மற்றும் நவீன அறிவின் பொருத்தமான சேர்க்கைகளுடன், மெகா-திட்டங்கள் மற்றும் மையப்படுத்தப்பட்ட நிர்வாகத்தின் மீது பரவலாக்கப்பட்ட அறுவடை, ஆளுகை மற்றும் தண்ணீரைப் பயன்படுத்துவதற்கு முன்னுரிமை அளித்தல்;

ஈரநிலங்கள் மற்றும் நீர் ஆதாரங்களை மீளூருவாக்கம், மறுசீரமைப்பு மற்றும் மாசுபடுத்துதல் (சாத்தியமான இடங்களில் மெகா-திட்டங்களை சிதைப்பது உட்பட), மற்றும் அவற்றின் நீர்ப்பிடிப்புகளின் மீளூருவாக்கம் மற்றும் பாதுகாப்புக்கு பரவலான ஆதரவை வழங்குதல்;

சமூக அடிப்படையிலான நிர்வாக வழிமுறைகள் மூலம் நீரின் சமமான விநியோகத்தை உறுதிசெய்க, குறிப்பாக பாலின பிளவுகளை

வழங்குதல், மேலாண்மை மற்றும் தண்ணீருக்கான அணுகல் ஆகியவற்றில் சமாளிக்க; இத்தகைய வழிமுறைகள் மூலம் தண்ணீரை (நிலத்தடி நீர் உட்பட) பயன்பாட்டை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளைத் தொடங்கவும்;

செயல்திறன் நடவடிக்கைகள், சமமான நீர் விநியோகம், தேவை மேலாண்மை மற்றும் மறுசுழற்சி மற்றும் மறுபயன்பாடு மூலம் உள்நாட்டு, விவசாயம் மற்றும் தொழில்துறை நீர் பயன்பாடுகளின் வெவ்வேறு நீர் பயன்பாடுகளின் நீர் தடம் குறைத்தல்;

ஆறுகள், உள்நாட்டு நீர்வழிகள் மற்றும் பெரிய நீர்-சக்தி திட்டங்கள் போன்ற பெரிய நீர் சார்ந்த உள்கட்டமைப்பு திட்டங்களை மதிப்பாய்வு செய்யவும், ஏனெனில் அவை உயிர்கள், வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் பிற இயற்கையின் அழிவுகரமானவை; அதற்கு பதிலாக, சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து நபர்களின் பங்கேற்புடன் மிகவும் நிலையான, காலநிலை நட்பு மற்றும் மலிவான விருப்பங்களின் முயற்சிகளை ஊக்குவித்தல்;

காலநிலை தழுவல் என்ற பெயரில், குறும்படமாக இருக்கும் அல்லது பல நதிகள் ஆழமடைதல், அகலப்படுத்துதல் மற்றும் நேராக்கும் செயல்முறைகள் போன்ற பிற தீவிர சுற்றுச்சூழல் சிக்கல்களை உருவாக்கும் திட்டங்கள்;

தனியார்மயமாக்கலுக்கு கிடைக்காத அனைத்து நீர் மற்றும் நீர்நிலைகளையும் பொது காமன்களாக கருதுங்கள்; இந்த விளைவுக்கு அரசியலமைப்பு வழங்கல் மற்றும் சட்ட நடவடிக்கைகளைச் சேர்க்கவும்;

வெவ்வேறு அளவீடுகளில் (மைக்ரோ-வாட்டர்ஷெட், சப்-பேசின்கள் மற்றும் பேசின்கள் மாநில மற்றும் தேசிய எல்லைகளை வெட்டுவது நமது பல நதிகள் இயற்கையில் நாடுகடந்தவை) ஒரு உள்ளமைக்கப்பட்ட முறையில் வடிவமைக்க முடியும், இது தரவு, தகவல், பகிர்ந்து கொள்ள சட்டப்பூர்வமாக கட்டாயப்படுத்தப்பட்ட ஜனநாயக நிறுவன இடைவெளிகளாக செயல்பட முடியும் அனுபவங்கள், பேச்சுவார்த்தை மற்றும் மோதல்களைத் தீர்ப்பது;

உத்தரகண்ட் உயர்நீதிமன்றத்தால் கங்கா மற்றும் யமுனா நதிகளின் உரிமைகளை அங்கீகரிப்பதைத் தொடர்ந்து, ஆறுகள் மற்றும் ஏரிகள் உள்ளிட்ட நீர்நிலைகளின் உரிமைகளை தங்கள் சொந்த நிலைப்பாட்டில் உள்ள நிறுவனங்களாக அங்கீகரிக்கவும்.

ஆற்றல்

வலுவான தேவை நிர்வாகத்தை வைத்து, வீணான ஆற்றலை கட்டுப்படுத்துவது, மற்றும் எரிசக்தி உற்பத்தி எவ்வளவு சுற்றுச்சூழல் ரீதியாக நிலையானது என்பதை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் இந்த வரம்பை நிலைநிறுத்துதல்; எரிசக்தி பாதுகாப்பு மற்றும் சேமிப்பு ஆகியவற்றை ஊக்குவித்தல் மற்றும் வீணான பொருட்களை விட திறமையான பொருட்கள் மற்றும் உபகரணங்களைப் பயன்படுத்துதல்;

வழக்கமான ஆதாரங்கள் மற்றும் உற்பத்தியில் பரவலாக்கப்பட்ட, புதுப்பிக்கத்தக்க, பங்கேற்பு நிர்வகிக்கப்படும் எரிசக்தி ஆதாரங்கள், உற்பத்தி மற்றும் கட்டங்களுக்கு முன்னுரிமை அளித்தல்; புதைபடிவ எரிபொருள் மற்றும் அணு எரிபொருள் அடிப்படையிலான எரிசக்தி உற்பத்தியை வெளியேற்றவும், 2030 க்குள் புதுப்பிக்கத்தக்கவர்களால் முழுமையாக மாற்றவும்; புதிய பெரிய நீர் மின் ஆலைகளின் தேவையை மிகவும் திறமையாக நீக்குதல் அல்லது கணிசமாகக் குறைத்தல், மற்றும் இறுதியில் பெரிய நீர் மின் திட்டங்களில் ஒரு தடை விதித்தல்;

அடிப்படை நோக்கங்களுக்காக போதுமானதாக இல்லாதவர்களுக்கு ஆடம்பர நோக்கங்களுக்காக தற்போது அதைப் பயன்படுத்துபவர்களிடமிருந்து மறுபகிர்வு உட்பட, ஆற்றலுக்கான சமமான அணுகலை உறுதி செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளைத் தொடங்கவும்;

உயிரி உள்ளிட்ட மின்சாரம் அல்லாத ஆற்றல் விருப்பங்களையும், வாட்டர்மில்ஸ் போன்ற பாரம்பரிய தொழில்நுட்பங்களையும் அவசியமாக மேம்படுத்தவும், செயலற்ற வெப்பம் மற்றும் குளிர்நீர்நிலைகளும் ஊக்குவித்தல்;

உற்பத்தி மற்றும் விநியோகத்தை மேம்படுத்துதல், அவற்றின் செலவுகளை சமமாக விநியோகித்தல், செயல்திறனை மேம்படுத்துதல், பொது நிறுவனங்களை பொறுப்புக்கூறச் செய்தல் மற்றும் ஓரங்கட்டப்பட்ட பிரிவுகளின் தேவைகளை எரிசக்தி திட்டமிடலில் இணைத்தல்.

சுகாதாரம் மற்றும் சுகாதாரம்

சமூகத்தின் மிகவும் பாதிக்கப்படக்கூடிய பிரிவுகளுக்கு பரவலான சுகாதார நெருக்கடிகள் உள்ளன, இது தடுப்பு மற்றும் நோய் தீர்க்கும் சுகாதார சேவைகளுக்கு போதிய அணுகல் காரணமாக ஏற்படுகிறது, குறிப்பாக சுகாதாரத் துறையின் தனியார்மயமாக்கல், ஊட்டச்சத்து மற்றும் போதுமான உணவுக்கு மோசமான அணுகல் மற்றும் தண்ணீரை சுத்தம் செய்தல், ரசாயன மாசுபாடுகளுக்கு வெளிப்பாடு அதிகரிக்கும் மற்றும் முரண்பட்ட சமூக சூழல்கள், இலவச அல்லது மலிவான ஊட்டச்சத்து உணவுகள் மற்றும் இயற்கையிலிருந்து மருத்துவ வளங்கள் கிடைப்பதில் விரைவான சரிவு, குப்பை உணவு மற்றும் பானங்களை பொறுப்பற்ற முறையில் மேம்படுத்துதல், 'செலவத்தின் நோய்கள்' மூலம் 'வறுமை நோய்கள்' சேர்க்கப்படுவது, மனதின் ஆபத்தான நிலை உடல்நலப் பிரச்சினைகள், மற்றும் பல சுகாதார அமைப்புகள் குறிப்பாக ஆயுஷ் மற்றும் நாட்டுப்புற நடைமுறைகளின் மந்தமான ஊக்குவிப்பு. பொது சுகாதார அமைப்பின் முற்றிலும் போதிய தன்மை கோவிட் தொற்றுநோய்களின் போது தீவிரமாக அம்பலப்படுத்தப்பட்டது. இந்திய குடும்பங்கள் கிட்டத்தட்ட ௭. சுகாதார தொடர்பான செலவினங்களில் 120 பில்லியன், மற்றும் ஒரு குடும்பத்தின் செலவில் கிட்டத்தட்ட 55% பாக்கெட்டில் இல்லை.

ஆனால் கோவிட் மற்றும் அதற்கு முன்னும் பின்னும் பிற சூழ்நிலைகளில், உடல்நலக்குறைவைத் தடுப்பதற்கும், சமூகங்கள், சிவில் சமூகம் மற்றும் சில அரசு நிறுவனங்களின் தலைமையிலான நோய் தீர்க்கும் ஆதரவை வழங்குவதற்கும் பொது சுகாதார நடவடிக்கைகளுக்கு ஊக்கமளிக்கும் எடுத்துக்காட்டுகளும் உள்ளன. இவற்றிலிருந்து கற்றுக்கொள்வது, நடவடிக்கைகளுக்கு அவசர தேவை உள்ளது:

ஊட்டச்சத்து உணவு, நீர், சுகாதாரம், மன நல்வாழ்வு, சுத்தமான சூழல், பாதுகாப்பான போக்குவரத்து மற்றும் ஆரோக்கியமான சமூக சூழல் போன்ற ஆரோக்கியத்தின் சமூக நிர்ணயிப்பாளர்களை மேம்படுத்துவதன் மூலம், முதலில் உடல்நலத்தைத் தடுப்பதற்கு அதிக முன்னுரிமை அளிக்கவும்; உடல்நலக்குறைவின் வணிக நிர்ணயிப்பாளர்களை சவால் செய்வதன் மூலம் (புகைபிடித்தல் மற்றும் அதி பதப்படுத்தப்பட்ட உணவுகள் உள்ளிட்ட லாபத்தை ஈட்டுவதற்காக நிறுவனங்கள் மற்றும் பிறரால் ஊக்குவிக்கப்பட்ட காரணிகள்); ஒருவரின் உடல் மற்றும் ஆரோக்கியம் பற்றிய நேர சோதனை செய்யப்பட்ட பாரம்பரிய மற்றும் நிரூபிக்கப்பட்ட நவீன புரிதல்களை ஊக்குவிப்பதன் மூலம், மக்களை தங்கள் சொந்த ஆரோக்கியத்தை கவனித்துக்கொள்வதில் அதிகாரம் அளிப்பதன் மூலம்; உடல்நலம், ஊட்டச்சத்து மற்றும் மருத்துவ பயிற்சி நிறுவனங்களில் பாடத்திட்டத்தின் முக்கிய பகுதியாக இவை அனைத்தையும் சேர்ப்பதன் மூலம்;

திறமையான பொது சுகாதார சேவைகள் மற்றும் குடிமக்கள் மீதான மாநிலத்தின் பொறுப்பின் பொறுப்புக்கூறல் உட்பட, வழக்கமாக இதுபோன்ற அணுகல் இல்லாதவர்களுக்கு நோய் தீர்க்கும்/அறிகுறி வசதிகளுக்கான அணுகலை உறுதிசெய்க;

மருத்துவ தலையீடுகளுக்கு வரம்புகளை ஏற்றுக்கொள்வது, அதிக தலையீட்டாளர் கட்டமைப்பைத் தவிர்க்கவும்;

பாரம்பரிய மற்றும் நவீன, பல்வேறு சுகாதார அமைப்புகளின் பன்மைத்துவத்தையும் ஒருங்கிணைப்பையும் எளிதாக்குதல், இந்தியா மற்றும் வெளியில் இருந்து பூர்வீக/நாட்டுப்புற மருத்துவம், இயற்கை சிகிச்சை, ஆயுர்வேத, யுனானி மற்றும் பிற முழுமையான அல்லது ஒருங்கிணைந்த அணுகுமுறைகள் உள்ளிட்ட பல்வேறு அமைப்புகளை மீண்டும் பிரபலப்படுத்துகிறது; ஒவ்வொரு சுகாதார கிளினிக், மருத்துவமனை மற்றும் பிற வசதியும் பல அமைப்புகள் கிடைப்பதை உறுதிசெய்க;

ஆரோக்கியமான சூழல்களைப் பராமரிப்பதில் தனிப்பட்ட மற்றும் கூட்டுப் பொறுப்பைக் கொண்ட சமூக அடிப்படையிலான மேலாண்மை மற்றும் சுகாதார மற்றும் சுகாதாரத்தின் கட்டுப்பாட்டை இயக்குதல் மற்றும் மேம்படுத்துதல், இளைஞர்களுக்கு பாதுகாப்பான இடங்களை உருவாக்குதல் மற்றும் பாதிக்கப்படக்கூடியது, மற்றும் மனித மற்றும் பிற கழிவுகளை சாதி அடிப்படையிலான நிர்வாகத்தை நீக்குதல்;

மருத்துவமனைகள் மற்றும் மருத்துவ சேவைகளுக்கான அணுகலை உறுதி செய்வதன் மூலமும், அவற்றில் போதுமான பணியாளர்களை உறுதி செய்வதன் மூலமும், தற்போதுள்ள பொது சுகாதார உள்கட்டமைப்பை விரிவுபடுத்தி மேம்படுத்தவும். அதிக சுகாதார செலவினங்களைத் தடுக்க தனியார் மருத்துவமனைகளில் விலை தொப்பிகள் போன்ற விதிகளை அமல்படுத்துவதன் மூலம் அனைவருக்கும் அணுகக்கூடிய மருத்துவ சேவைகளை உறுதிசெய்க.

மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் குறைந்தது 3% மேற்கண்ட நடவடிக்கைகளுக்கு அர்ப்பணிக்கப்பட்டிருப்பதை உறுதிசெய்க.

சுற்றுச்சூழல், சூழலியல் மற்றும் காலநிலை

கடந்த சில தசாப்தங்களாக இயற்கை சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகள், பல்லுயிர் மற்றும் அழிவுகரமான மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள், வணிகமயமாக்கல், மையப்படுத்தப்பட்ட மற்றும் மோசமான ஆளுகை, முடிவெடுக்கும் மற்றும் நிர்வாகத்தில் அர்த்தமுள்ள மக்களின் ஈடுபாட்டின் பற்றாக்குறை மற்றும் சில மக்கள்தொகை ஆகியவற்றால் ஏற்படும் சுற்றுச்சூழலுக்கு பாரிய, பரவலான மற்றும் மீளமுடியாத சேதம் காணப்படுகிறது போக்குகள். 1991 முதல், பொருளாதார 'சீர்திருத்தங்கள்' கொண்டு வரப்பட்டபோது, சுற்றுச்சூழல் சட்டம் மற்றும் செயல்முறைகளில் பல கடினமான ஆதாயங்கள் நீர்த்த அல்லது ஒதுக்கி வைக்கப்பட்டுள்ளன, இது கடந்த சில ஆண்டுகளில் கணிசமாக தீவிரமடைந்துள்ளது (காடுகளுக்கான சமீபத்திய திருத்தங்கள், பல்லுயிர் போன்றவை போன்றவை, மற்றும் பிற சுற்றுச்சூழல் சட்டங்கள்). சமீபத்திய காலங்களில் இது காலநிலை நெருக்கடிகளால் அதிகரித்துள்ளது, இது ஏற்கனவே பல்லாயிரக்கணக்கான மக்களை, குறிப்பாக முதன்மை உற்பத்தித் துறைகள் அல்லது வெளிப்புற சேவைகளில் உள்ள தொழிலாளர்களை பாதிக்கிறது. மிகவும் மோசமான தடுப்பு மற்றும் மறுமொழி பொறிமுறையுடன், 'இயற்கை' பேரழிவுகள் என்று அழைக்கப்படுவது அதிகரித்து வருகிறது. இன்னும் சுற்றுச்சூழல், காலநிலை தழுவல் மற்றும் பேரழிவு பதிலுக்கான வரவு செலவுத் திட்டங்கள் முற்றிலும் போதுமானதாக இல்லை, மேலும் தலித்துகள், ஆதிவாசிஸ், நிலமற்ற விவசாயத் தொழிலாளர்கள், ஒழுங்கமைக்கப்படாத தினசரி ஊதியம் பெறுபவர்கள், குறைபாடுகள் உள்ளவர்கள் மற்றும் பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் உள்ளிட்ட பிற ஓரங்கட்டப்பட்ட பிரிவுகளுக்கான சிறப்பு நடவடிக்கைகளை சேர்க்கவில்லை அவர்களுக்கு. மறுபுறம், பல்லுயிர் பாதுகாப்பு மற்றும் சுற்றுச்சூழல் மீளுருவாக்கம், அல்லது சீரழிவைத் தடுப்பது, காலநிலை மற்றும் பேரழிவு தழுவல் மற்றும் பதில் ஆகியவற்றில் நூற்றுக்கணக்கான சமூகம் தலைமையிலான முயற்சிகள் இந்தியா முழுவதும் உள்ளன-இன்னும் ஆதிக்கம் செலுத்தும் போக்குக்கு விதிவிலக்குகள் இருந்தாலும். இந்த சூழலில், அவசர நடவடிக்கைகள் தேவை:

சுற்றுச்சூழல் வரம்புகள் மற்றும் ஒட்டுமொத்தமாக நாட்டின் திறனைச் சுமந்து செல்வதற்கும், அதற்குள் உள்ள பிராந்தியங்களையும்

நிறுவவதற்கு சுயாதீன ஆய்வுகளை எளிதாக்குதல், மற்றும் முடிவுகளை பரவலாக விளம்பரப்படுத்துதல்;

பொருளாதார திட்டமிடல் இந்த வரம்புகளை அனைத்து மட்டங்களிலும் மதிக்கிறது என்பதை உறுதிப்படுத்தவும், சுயாதீனமாக நடத்தப்பட்ட, பங்கேற்பு, பங்கேற்பு, விரிவான சுற்றுச்சூழல் பாதிப்பு மதிப்பீடுகள் (உள்கட்டமைப்பு உட்பட), திட்டங்கள், திட்டங்கள் மற்றும் துறைகள் (தற்போது விலக்கு பெற்றவை உட்பட, பெரிய அளவிலான புதுப்பிக்கப்பட்டவை உட்பட ஆற்றல் திட்டங்கள்); இத்தகைய மதிப்பீடுகள் திட்ட ஆதரவாளர்கள் அல்லது திட்டங்கள் மற்றும் திட்டங்கள் மதிப்பிடப்படும் அமைச்சகங்கள்/ஏஜென்சிகளால் இல்லாமல் ஒரு முக்கிய பட்ஜெட் மூலம் நிதியளிக்க வேண்டும்;

இயற்கை சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகள், பல்லுயிர் மற்றும் வனவிலங்கு மக்களின் ஒருமைப்பாடு மற்றும் வாழ்வாதாரத்தை பராமரிப்பதற்கு அதிக முன்னுரிமை, ஏற்கனவே அச்சுறுத்தப்பட்டவர்களுக்கு சிறப்பு கவனம் செலுத்துகிறது; சமூக அடிப்படையிலான (வன உரிமைகள் சட்டத்தின் கீழ் நிறுவப்படுவது போன்ற மாதிரிகளைப் பயன்படுத்துதல்) மற்றும் கிடைக்கக்கூடிய சிறந்த பாரம்பரிய மற்றும் நவீன அறிவைப் பயன்படுத்துதல் போன்ற அனைத்து பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளையும் மாற்றியமைத்தல்;

காடுகள், ஈரநிலங்கள், புல்வெளிகள், கடற்கரைகள், கடல் பகுதிகள் மற்றும் பிற சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகள், சமூகங்கள் சார்ந்து இருக்கும், கிராம சபாக்கள், மொஹல்லா சபாக்கள் அல்லது பாரம்பரிய ஆளுகை நிறுவனங்கள் போன்ற ஜனநாயக சமூக நிறுவனங்களால் நிர்வகிக்கப்படும் காமன்களை நம்புகின்றன (அல்லது மீண்டும் கொண்டு வரப்படுகின்றன) என்பதை உறுதிப்படுத்தவும், பெண்களின் கூட்டுகளின் மைய ஈடுபாடு மற்றும் அத்தகைய காமன்களை அதிகம் நம்பியிருப்பவர்கள்;

பல்லுயிர் இழப்பு, காலநிலை நெருக்கடி, நச்சுகள் மற்றும் மாசுபாடு உள்ளிட்ட உலகளாவிய சுற்றுச்சூழல் பிரச்சினைகளுக்கு இந்தியாவின் பங்களிப்பை மதிப்பிடுங்கள், மேலும் பொறுப்பான உலகளாவிய குடிமகனாக இருப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுங்கள், அதே நேரத்தில் இந்த பிரச்சினைகளுக்கு முதன்மையாக பொறுப்பான பிற நாடுகளின் நடவடிக்கையின் அவசியத்தை வலியுறுத்துகிறது;

இந்தியாவின் பல்லுயிர் மற்றும் மக்களில் இந்த உலகளாவிய சுற்றுச்சூழல் சிக்கல்களின் தற்போதைய அல்லது சாத்தியமான தாக்கங்களை மதிப்பிடுங்கள், மேலும் இந்த தாக்கங்களை மேம்படுத்துவதற்கான அவசர நடவடிக்கைகளைத் தொடங்கவும், குறிப்பாக அவை ஏற்கனவே ஓரங்கட்டப்பட்ட மக்களை பாதிக்கின்றன அல்லது பாதிக்கக்கூடும்;

காலநிலை மாற்றம் தொடர்பான தேசிய செயல் திட்டத்தின் (என்ஏபிசிசி), மற்றும் மாநில காலநிலை செயல் திட்டங்களை மறுஆய்வு மற்றும் திருத்தத்தை எளிதாக்குங்கள், சமூகங்களின்

பரவலான பங்களிப்புடன், மிகவும் பாதிக்கப்பட வாய்ப்புள்ளது, சிவில் சமூக அமைப்புகள் மற்றும் பிற சுயாதீன வல்லுநர்கள், ஒரு பார்வையுடன் அதை மிகவும் வலுவானதாகவும், பயனுள்ளதாகவும், தணிப்பு மற்றும் தழுவலுக்கான குறிக்கோள்களை கணிசமாக மேம்படுத்துவதற்கும், உமிழ்வு உச்சநிலைக்கான குறிப்பிட்ட இலக்கு, மற்றும் தீவிர வானிலை மற்றும் ஒழுங்கற்ற மழை போன்ற காலநிலை மாற்றம் தொடர்பான நிகழ்வுகளால் பாதிக்கப்படுபவர்களுக்கு உதவ முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்ட செயல்களுக்கும்;

இந்தியாவில் வேகமாக வளர்ந்து வரும் கார்பன் மற்றும் பசுமை வரவு சந்தை மற்றும் சட்ட விதிகளை விமர்சன ரீதியாக மதிப்பாய்வு செய்ய . அதிக கவனம் செலுத்துங்கள் மற்றும் சமூகத் தலைமையிலான, காலநிலை தணிப்பு மற்றும் தழுவலுக்கான மாற்று அணுகுமுறைகளுக்கு பொது ஆதரவை வழங்குதல், அதாவது இயற்கை சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகளின் சமூக பாதுகாப்பு மற்றும் கரிம வேளாண்மைக்கு மாற்றுவது போன்றவை;

NAPCC & தேசிய பேரழிவு மறுமொழி படை (NDRF) உட்பட அனைத்து காலநிலை மற்றும் பிற பேரழிவு திட்டமிடல்களிலும், SC/ST இன் தேவைகள் மனதில் வைக்கப்படுவதையும், இவற்றை சந்திக்க பொருத்தமான பட்ஜெட் ஒதுக்கீடுகள் செய்யப்படுவதையும் உறுதிசெய்க; இத்தகைய ஒதுக்கீடுகள் எஸ்சி/எஸ்டி துணை திட்டங்கள் மற்றும் மாநில பேரழிவு மறுமொழி சக்திக்கான பிற தொடர்புடைய திட்டங்கள், எஸ்சியின் நலனுக்கான ஒதுக்கீடு மற்றும் எஸ்.டி.யின் நலனுக்கான ஒதுக்கீடு ஆகியவற்றில் கட்டமைக்கப்பட வேண்டும்.

நிலம் மற்றும் நீர் மீளருவாக்கத்திற்கான நாடு தழுவிய திட்டத்தைத் தொடங்கவும், இது அர்த்தமுள்ள வேலைவாய்ப்பு மற்றும் வாழ்வாதாரங்களுக்கான அடிப்படையாக அமைகிறது, உள்ளூர் சுற்றுச்சூழல் சூழல்களுக்கு ஏற்ற முறைகளைப் பயன்படுத்தி, இதை மேலே குறிப்பிட்டுள்ள மாற்று காலநிலை அணுகுமுறையுடன் இணைக்கிறது;

அடுத்த 10 ஆண்டுகளில், பூச்சிக்கொல்லிகள் மற்றும் சவர்க்காரங்கள் மற்றும் பிற ஆபத்தான இரசாயனங்கள் அல்லது உலோகங்கள் போன்ற அனைத்து நச்சுப் பொருட்களும், அவற்றை சுற்றுச்சூழல் ரீதியாக உணர்திறன் மற்றும் பாதுகாப்பான (மனித மற்றும் விலங்கு ஆரோக்கியத்திற்காக) மாற்றுகளுடன் மாற்றுகின்றன;

அனைத்து நீர்நிலைகளையும் சுத்தம் செய்வதற்கும், நகர்ப்புற மற்றும் தொழில்துறை பகுதிகளில் மாசுபாடடை நீக்குவதற்கும், ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய நிலைகளுக்கு சத்தத்தை குறைப்பதற்கும் அதிக முன்னுரிமை அளிக்கவும்; வருடத்திற்கு ஒரு மில்லியன் மக்களைக் கொல்லும், அவசர அடிப்படையில், அவர்களின் மன ஆரோக்கியத்தை பாதிக்கும் காற்று மாசு நெருக்கடியைக் கையாளுங்கள்;

வனவிலங்குகள், அரசியலமைப்பு மற்றும் சட்டத்தில், தொடர்புடைய சமூகங்கள் மற்றும் குடிமக்களுடன் முதன்மை பாதுகாவலர்களாக உள்ளிட்ட இயற்கையின் உரிமைகளுக்கு ஏற்ப கவனியுங்கள்;

பூஜ்ஜிய கழிவு குடியேற்றங்களை ஊக்குவிக்கவும் ஊக்குவிக்கவும், கழிவுகளை உருவாக்குவதைத் தடுப்பதற்கு அதிக முன்னுரிமை (சுற்றுச்சூழல் ரீதியாக பாதுகாப்பான பாரம்பரிய அல்லது புதிய மாற்று தயாரிப்புகளைப் பயன்படுத்துதல்), நச்சுக் கழிவுகளை உருவாக்கும் தயாரிப்புகளுக்கு தடை, மற்றும் முழு பயன்பாட்டிற்குப் பிறகு பொருட்கள் நிராகரிக்கப்படுகின்றன, மறுபயன்பாடு, மேம்படுத்துதல், மறுசுழற்சி அல்லது உரம் தயாரித்தல் மூலம் அவற்றை பயனுள்ள தயாரிப்புகளாக மாற்றவும்;

ஒரு தேசிய சுற்றுச்சூழல் ஆணையத்தை அமைக்கவும், தேர்தல் ஆணையம் மற்றும் சிஏஜி ஆகியவற்றுடன் ஒத்த சுயாதீன அரசியலமைப்பு அந்தஸ்துடன், தரநிலைகளை வகுக்கவும், மாநில மற்றும் பிற ஏஜென்சிகளின் இணக்கத்தை கண்காணிக்கவும், குடிமக்களுக்கு ஒரு நிவாரணம் மன்றத்தை வழங்கவும்.

தேசிய மற்றும் மாநில வரவு செலவுத் திட்டங்களில் குறைந்தது 5% மேற்கண்ட நடவடிக்கைகளுக்கு அர்ப்பணிக்கப்பட்டிருப்பதை உறுதிசெய்க.

குடியேற்றங்கள்

நகரங்களில் பயங்கரமான சூழ்நிலைகளில் பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் வாழ்கின்றனர், கடுமையாக போதுமான வீடுகள் மற்றும் பிற வசதிகள் மற்றும் அவர்களின் பணியிடங்களில் அபாயகரமான நிலைமைகள் உள்ளன. நகரமயமாக்கலின் செயல்முறை இடையூறு மற்றும் சுற்றுச்சூழல் ரீதியாக நீடிக்க முடியாதது, கிராமப்புறங்களில் வளங்கள் எடுக்கப்படும் மற்றும் நகர்ப்புற கழிவுகள் கொட்டப்படுவது பாரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. பல கிராமங்களில், வசதிகள் மற்றும் வசதிகளின் போதாமை உள்ளது, மேலும் அரை-கிராமப்புற அரை நகர்ப்புற குடியேற்றங்களின் மலத்தின் நிலைக்கு இடையில் ஒரு விசித்திரமான 'வீழ்ச்சி' உள்ளது, அவை நிதி ஆதாரங்கள் மற்றும் பெரிய நகர்ப்புறங்களுக்கு கிடைக்கும் கவனத்தைத் திட்டமிடுகின்றன கிராமப்புற தன்னம்பிக்கையின் சாத்தியம் இனி. இந்த சவால்களின் சூழலில், மேலும் நிலையான, சமமான, நியாயமான மற்றும் அணுகக்கூடிய குடியேற்றங்களை நோக்கி பல எழுச்சியூட்டும் முயற்சிகளை உருவாக்குதல், இதற்கான நடவடிக்கைகள் தேவை:

74 வது அரசியலமைப்பு திருத்தத்தின் கீழ் பொருத்தமான சட்டங்கள் மற்றும் திட்டங்களுடன், சுற்றுச்சூழல் மற்றும் சமூக தாக்க மதிப்பீடுகள் மற்றும் பகுதி/வார்டு/அண்டை பங்கேற்பு, அனைத்து நகர்ப்புற திட்டமிடல் மற்றும் பட்ஜெட் செயல்முறைகளுக்கும் கட்டாயப்படுத்துங்கள் (மேலே உள்ள 'ஜனநாயகம்' ஐப் பார்க்கவும்);

குடும்பங்களுக்கு வேலை, வீடு, ஷாப்பிங் மற்றும் ஓய்வு ஆகியவற்றை உருவாக்கும் வழிகளில் நகரம் மற்றும் நகர திட்டமிடல் ஆகியவற்றை மாற்றவும், அத்தியாவசிய நடவடிக்கைகளுக்கு நீண்ட தூரம் பயணிக்க வேண்டிய அவசியத்தை குறைக்கிறது;

அனைவருக்கும் கண்ணியமான மற்றும் அணுகக்கூடிய நிலையான கட்டுமானம், கட்டிடக்கலை மற்றும் வீட்டுவசதி ஆகியவற்றை ஊக்குவிக்கவும் ஊக்குவிக்கவும், உள்ளூர் பொருட்களின் பயன்பாட்டை அதிகரிக்கிறது, அளவைப் பற்றிய ஒரு காசோலையை வைக்கிறது, அதைச் சுற்றியுள்ள இயற்கை நிலப்பரப்புகளையும் நிலப்பரப்புகளையும் மதிக்கிறது, மேலும் சமூகத்தின் பொருளாதார மற்றும் சமூக ஓரங்கட்டப்பட்ட பிரிவுகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கிறது;

உள்ளூர், விநியோகிக்கப்பட்ட தலைமுறை ஆற்றல், நீர் அறுவடை மற்றும் பொறுப்பான பயன்பாடு மற்றும் நகர்ப்புற குடியிருப்பாளர்களின் பிற அடிப்படை தேவைகள், நீண்ட தூர பரவலைக் குறைத்தல் மற்றும் கிராமப்புறங்களில் நகரங்களின் எதிர்மறையான தடம் ஆகியவற்றை அதிகரிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளைத் தொடங்குதல்;

இயற்கையான சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகளைப் பாதுகாப்பதன் மூலம், தோட்டங்கள் உள்ளிட்ட பழங்குடி தாவரங்களை அதிகரிப்பதன் மூலமும், இடம்பெயர்வு தாழ்வாரங்களை வழங்குவதன் மூலமும் பல்லுயிரியலை நகர்ப்புற திட்டமிடலில் ஒருங்கிணைத்தல்;

அனைத்து கிராமப்புற மற்றும் அரை கிராமப்புற/அரை நகர்ப்புறங்களுக்கும் முழு அடிப்படை தேவைகள் மற்றும் வசதிகளை வழங்குவதை எளிதாக்கு, அவற்றின் சுற்றுச்சூழல் மற்றும் கலாச்சார நிலைமைகளுக்கு ஏற்றது, கிடைக்கக்கூடிய உள்ளூர் திறன்கள், அறிவு மற்றும் வளங்களை உருவாக்குதல் மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளால் முடிவெடுப்பதை மதித்தல் அனைத்து உள்ளூர் காமன்களும் உட்பட சுயராஜ்யம் (மேலே உள்ள 'ஜனநாயகம்' ஐப் பார்க்கவும்);

அனைத்து பொதுவான இடங்களையும் பாதுகாத்து, ஒவ்வொரு சுற்றுப்புறத்திலும் முக்கியமான மற்றும் பசுமைப் பகுதிகள், ஈரநிலங்கள், பூங்காக்கள், மலைகள் மற்றும் போன்றவை உட்பட ஒட்டுமொத்தமாக குடியேற்றத்திற்காக அவற்றை தனியார் நோக்கங்களுக்காக கையகப்படுத்தும் இடங்களை மீட்டெடுக்கவும்;

நடைபயிற்சி மற்றும் சைக்கிள் ஓட்டுவதற்கு அனைத்து குடியேற்றங்களையும் நட்பாகவும், இனிமையானதாகவும், பாதுகாப்பாகவும் ஆக்குங்கள்.

போக்குவரத்து மற்றும் இயக்கம்

சமீபத்திய தசாப்தங்களில் இந்தியாவில் போக்குவரத்து மற்றும் இயக்கம் முறைகள் கணிசமாக மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளன, ஆயினும் அவை போதாமை, வளைந்த முன்னுரிமை (எ.கா. சிறிய அளவிலான கிராமப்புற இணைப்பிற்கு மேல் நெடுஞ்சாலைகள்) மற்றும்

கற்றுச்சூழல் சேதம் ஆகியவற்றின் கடுமையான சிக்கல்களால் பாதிக்கப்படுகின்றன. நிலையான, சமமான இயக்கம் முறைகள் ஊக்குவிப்பதற்கான சில முயற்சிகளும் உள்ளன, மேலும் இது நடவடிக்கைகளுக்கு ஒரு அடிப்படையாக இருக்கலாம்:

நகர்ப்புற மற்றும் கிராமப்புறங்களில் நிலையான, அணுகக்கூடிய மற்றும் சமமான போக்குவரத்துக்கு அதிக முன்னுரிமை அளிக்கவும், வெகுஜன பொது போக்குவரத்துக்கு (குறிப்பாக பேருந்துகள்) மற்றும் மோட்டார் அல்லாத வழிமுறைகளுக்கு (சைக்கிள் ஓட்டுதல், நடைபயிற்சி) அதிக முன்னுரிமை அளிக்கிறது; குறைபாடுகள் உள்ளவர்கள் மற்றும் மூத்த குடிமக்களுக்கான கடைசி கிலோமீட்டர் இணைப்பை இவை உறுதி செய்ய வேண்டும்;

தனியார் மோட்டார் பொருத்தப்பட்ட வாகனங்கள், குறிப்பாக ஆட்டோமொபைல், அதிக வரிவிதிப்பு, பகுதிகள்/நேரங்கள் மற்றும் அவர்களுக்கு வரம்பற்ற நேரம் மற்றும் குறைந்தபட்ச சாலை இடம்;

பாதுகாப்பிற்காக சாலை போக்குவரத்தின் வேகத்தில் ஒரு தொப்பியை நிறுவவும், ஆற்றல் பயன்பாட்டை மேம்படுத்தவும்.

கற்றல், கல்வி மற்றும் அறிவு

கல்வி மற்றும் கற்றல் வாய்ப்புகள் மற்றும் தகவல் மற்றும் அறிவின் பரவலை விரிவாக்குவதில் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும், கற்றல் மற்றும் கல்வியில் இந்தியா பல நெருக்கடிகளை எதிர்கொள்கிறது. இவை பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்குகின்றன: பெரும்பாலான கிராமங்கள் மற்றும் நகரங்களின் ஏழ்மையான பிரிவுகளில் போதிய மற்றும்/அல்லது பொருத்தமற்ற அமைப்புகள் மற்றும் வசதிகள், குறிப்பாக சமூகத்தின் ஓரங்கட்டப்பட்ட அல்லது சிறப்புத் தேவை பிரிவுகளான தலித்துகள், ஆயர், ஆதிவாசிஸ், 'ஊனமுற்றோர்' மற்றும் பெண்கள்; இந்தியாவின் பெரும்பகுதி பள்ளிகளும் கல்லூரிகளும் உண்மையான கற்றல் அல்ல, தகவல்களை மேலோட்டமான நசுக்குவதைப் போல உண்மையான கற்றல் மற்றும் ஆல்ரவுண்ட் மனிதர்களை வளர்ப்பது; இத்தகைய நிறுவனங்கள் மிகவும் மோசமான சூழல்களையும், ஆதிக்கம் செலுத்தும் பொருளாதார அமைப்புகளுக்கு பொருந்தக்கூடிய நோக்குநிலையையும் கொண்டுள்ளன; உள்ளூர் சூழ்நிலைகளின் பன்முகத்தன்மையை (தாய் நாக்குகள் உட்பட) மற்றும் கற்றலில் புதுமைகள் ஆகியவற்றை அவமதிக்கும் சீரான மேல்-கீழ் கொள்கைகள்; கற்பவர்களிடையே தனிமனித, சுயநல, விரோதமான போட்டி மதிப்புகளை வெளியேற்றுதல்; நவீன, முறையானவற்றால் பாரம்பரிய மற்றும் உள்ளூர் அறிவுகளை அடக்குதல் மற்றும் அரிப்பு; மற்றும் உள்நாட்டில் பொருத்தமான, செயல்பாட்டு அடிப்படையிலான அணுகுமுறைகளை கட்டாயப்படுத்தும் தேசிய வழிகாட்டுதல்களில் முற்போக்கான கொள்கை திசைகளின் போதிய செயல்படுத்தல். மறுபுறம், சமூகங்கள், சிவில் சமூகம் மற்றும் அரசு நிறுவனங்களால் பல அறிவு முறைகளை ஜனநாயக தலைமுறை மற்றும் பரிமாற்றம் செய்வதற்கான பல

புதுமையான முயற்சிகள் உள்ளன. இந்த சூழலில், இதற்கான நடவடிக்கைகள் தேவை:

பூமியை அடிப்படையாகக் கொண்ட கற்றல் மற்றும் கல்விக்கான இடங்களையும் வாய்ப்புகளையும் உருவாக்குவதற்கான முன்முயற்சிகளை ஊக்குவிக்கவும், சுற்றுச்சூழல் மற்றும் இயற்கையுடனும், சமூகங்களுடனும், ஒருவரின் சொந்த உடல்கள் மற்றும் மனதுடனும், ஒட்டுமொத்த மனிதகுலத்துடனும் தொடர்ச்சியான அல்லது புதுப்பிக்கப்பட்ட தொடர்பை செயல்படுத்துதல்;

கூட்டு மற்றும் தனிப்பட்ட ஆற்றல்கள் மற்றும் உறவுகளின் முழுமையான அளவிலான கற்றல் சூழல்களை உருவாக்குதல், ஒவ்வொரு கற்பவரையும் படைப்பாற்றல் மற்றும் புதுமைக்கான திறனைக் கொண்டிருப்பதாகக் கருதுதல், விமர்சன மற்றும் முழுமையான சிந்தனை மற்றும் செயலை ஊக்குவித்தல்;

முறையான அமைப்புகள் மற்றும் முறைசாரா சமூக அடிப்படையிலான கற்றல், பாரம்பரிய மற்றும் நவீன, உள்ளூர் மற்றும் உலகளாவிய மற்றும் கோட்பாடு மற்றும் நடைமுறையின் கலவையான (எ.கா. நாய் கதை அணுகுமுறையின் தலை-இதய-கை) ஆகியவற்றுக்கு இடையிலான ஒத்துழைப்புகளை ஊக்குவிக்கவும்;

மாற்று கற்றல் மற்றும் கல்வி அணுகுமுறைகளை இயக்கவும், மாறுபட்ட கலாச்சார, சுற்றுச்சூழல் மற்றும் சமூக நிலைமைகளுக்கு பொருத்தமானது, குறிப்பாக ஆதிவாசி, ஆயர், ஃபிஷர், மலை மற்றும் பிற சமூகங்களுக்கு ஒரு வளமான வரலாறு மற்றும் அணுகுமுறைகளின் பாரம்பரியம் கொண்ட ஆனால் பாதிக்கப்படக்கூடியவை நகர்ப்புற மையங்களிலிருந்து உருவாக்கப்படும் சீரான அமைப்புகளை திணிப்பதற்கு; இதுபோன்ற அணுகுமுறைகளை கல்வி உரிமைச் சட்டத்தில் அங்கீகரிக்க உதவுகிறது;

அத்தகைய கற்றல் மற்றும் கல்வியை எளிதாக்குவதற்கும், தனியார் நிறுவனங்களுக்கு முன்னுரிமை அளிப்பதற்கும் அரசு உள்ளிட்ட பொது நிறுவனங்களின் பொறுப்புக்கூறலின் வழிமுறைகளை உருவாக்குதல்;

ஆக்கபூர்வமான அணுகுமுறைகளின் பன்முகத்தன்மையுடன், பெரியவர்களுக்கு அதிக கற்றல் இடங்களை உருவாக்குங்கள்;

கலைகள், கைவினைப்பொருட்கள், தியேட்டர், நடனம் மற்றும் பிறவற்றை உள்ளடக்கிய வெவ்வேறு தொடர்பு மற்றும் கற்பித்தல் முறைகளைப் பயன்படுத்துவதை எளிதாக்குதல்;

மேற்கூறிய அனைத்தையும் நோக்கி மீண்டும் சார்ந்த ஆசிரியர் பயிற்சி நிறுவனங்கள் மற்றும் செயல்முறைகள்;

மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் குறைந்தது 6% கற்றல் மற்றும் கல்விக்கு ஒதுக்கவும்;

குறைந்தபட்ச தரமான தரங்களை உறுதி செய்யும் அதே வேளையில், கற்றல் சூழல்களை புதுமைப்பித்துள்ள அதிக பன்முகத்தன்மையை செயல்படுத்த கல்விக்கான உரிமையை திருத்துதல்;

நவீன மற்றும் பாரம்பரிய, விஞ்ஞான மற்றும் விஞ்ஞானமற்ற, முறையான மற்றும் முறைசாரா, மற்றும் நகரத்தின் நகர்ப்புற மற்றும் கிராமப்புறக் கோளங்களுக்கு இடையில் சமமான குறுக்கு-கருத்தரித்தல் மற்றும் ஒத்துழைப்பை ஊக்குவித்தல்; திறந்த மூல, கிரியேட்டிவ் காமன்ஸ் மற்றும் இதுபோன்ற பிற அமைப்புகளுக்கு ஆதரவு உள்ளிட்ட தனியாருக்குச் சொந்தமான அல்லது கட்டுப்படுத்தப்பட்ட பொருட்களை விட 'காமன்ஸ்' ஒரு பகுதியாக அறிவை உருவாக்கும் முயற்சிகளை ஊக்குவித்தல்;

வாய்வழி முறைகள் மற்றும் கதை சொல்லல் போன்ற பாரம்பரிய வடிவங்கள் உட்பட பல்வேறு வகையான அறிவை கடத்துவதற்கான மரியாதையை ஊக்குவிக்கவும்.

ஊடகம்

தனியார் நிறுவனங்கள் மற்றும் மாநிலத்தின் ஊடகங்களின் (அச்சு, டிஜிட்டல், 'சமூக'), 'பொய்' மற்றும் போலி செய்திகளின் பரவல், கருத்து வேறுபாட்டின் குரல்களை அடக்குதல் மற்றும் சுயாதீன ஊடகங்கள் எதிர்கொள்ளும் போராட்டங்கள் அடக்குமுறை மாநில நடவடிக்கை உட்பட. இந்த சூழலில், மற்றும் பல புதுமையான, ஜனநாயக ஊடக முயற்சிகளின் தோற்றத்திலிருந்து கற்றல் தேவை: நடவடிக்கைகள் தேவை:

டிவி, வானொலி மற்றும் பிறவற்றில் மாநிலத்தால் வழங்கப்படும் தளங்களை உருவாக்குவதன் மூலம் பல்வேறு வடிவங்களில் சுயாதீன ஊடகங்களுக்கு பொது ஆதரவை வழங்குதல்;

மாற்று ஊடக முயற்சிகளை எளிதாக்குதல் மற்றும் அங்கீகரித்தல், தகவல்களை இயக்குவதற்கும் மேம்படுத்துவதற்கும் ஊடகங்களின் புதுமையான பயன்பாடு மற்றும் ஊடகங்களை (பொது அவுட்ரீச் வடிவத்தில்) உருவாக்கும் செயல்முறைகள் ஒரு சிறப்புத் தொழிலைக் காட்டிலும் குடிமக்களின் அன்றாட வாழ்க்கையின் ஒரு பகுதியாகும்;

பொதுவாக புறக்கணிக்கப்பட்ட, 'தொலைநிலை' என்று கருதப்படும் அல்லது துண்டிக்கப்பட்ட இடங்களில் தகவல் அணுகலை இலவசமாக, அல்லது எளிதாக (சிறந்த இணைப்பு மூலம்) செய்யும் செயல்முறைகளைத் தொடங்கவும்;

விளம்பரத்தை தவறாக வழிநடத்தும், தாக்குதல் மற்றும் ஆக்கிரமிப்பு அல்ல என்பதை உறுதிப்படுத்த ஒழுங்குபடுத்துங்கள், குறிப்பாக குழந்தைகளை இலக்காகக் கொண்டது; அத்தகைய விளம்பரங்களுக்கு

எதிராக சட்ட மற்றும் பிற நடவடிக்கைகளை எடுக்க குடிமக்களுக்கு அதிகாரம் அளிக்கவும்;

அரசாங்கத்தால் தகவல்களை ஒழுங்குபடுத்துவது உட்பட, சுதந்திரமான பேச்சுக்கு தன்னிச்சையான தடைகளை வைக்கும் அனைத்து சட்டங்களையும் விதிகளையும் ரத்து செய்யுங்கள் அல்லது திருத்தவும்.

அரசாங்க செல்வாக்கிலிருந்து விடுபட்டு, ஊடகங்கள் தொடர்பான ஒரு சுயாதீனமான சட்டரீதியான உரிமம் மற்றும் ஒழுங்குமுறை அதிகாரத்தை நிறுவுதல்;

வேண்டுமென்றே தவறான, தவறான, மற்றும் சிதைந்த செய்தியிடல், 'செய்திகள்' மற்றும் பகுப்பாய்வு, ஒற்றுமை, வெறுப்பு மற்றும் மோதலை உருவாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்ட, ஒவ்வொரு இந்திய குடிமகனின் சுதந்திரத்திற்கு அடிப்படை உரிமைகளைத் தடுக்க இதுபோன்ற நடவடிக்கைகள் தவறாகப் பயன்படுத்தப்படுவதில்லை என்பதை உறுதிசெய்கின்றன தனிப்பட்ட தனியுரிமையின் வெளிப்பாடு மற்றும் பாதுகாப்பு.

சட்டம், நீதி மற்றும் பழக்கவழக்கங்கள்

அரசியலமைப்பின் ஆவி மற்றும் பரவலாக்கக் கடிதம் இருந்தபோதிலும், சட்டங்கள், கொள்கைகள் மற்றும் நீதித்துறை அமைப்புகளை மிகவும் அணுகக்கூடியதாகவும், பங்கேற்பாளர்களாகவும் மாற்றுவதில் உண்மையான ஆதாயங்கள் இருந்தபோதிலும், இந்தியா தொடர்ந்து சட்டங்களை வடிவமைக்கும் மற்றும் செயல்படுத்தும் ஒரு மையப்படுத்தப்பட்ட அமைப்பையும், ஒரு நீதி அமைப்பையும் கொண்டுள்ளது பெரும்பாலும் சமூகத்தின் ஓரங்கட்டப்பட்ட பிரிவுகளுக்கு வேலை செய்யாது மற்றும் தீர்க்கப்படாத மற்றும் கேள்விப்படாத நிகழ்வுகளின் எடையின் கீழ் கூக்குரலிடுகிறது. சர்ச்சைகளை நியாயமாகக் கையாள்வதற்கான வழக்கமான அல்லது பாரம்பரிய வழிகள் பலவீனமடைந்து வருகின்றன, அவை மிகவும் அணுகக்கூடியவை (சில நேரங்களில் அடக்குமுறை அல்லது பாரபட்சமானவை என்றாலும், எனவே சீர்திருத்தம் தேவை). சட்டங்கள் மற்றும் பழக்கவழக்கங்களின் மீறல்களைக் கையாள்வதற்கான முக்கியமாக தண்டனையான வழியும் உள்ளது, தனிநபர்கள் மீது முழு பழி கூறப்படுகிறது, இது இத்தகைய நடத்தைக்கான அடிப்படை முறையான காரணங்களை உண்மையில் தீர்க்காது. எதிர்-போக்குகளாக, நீதி மற்றும் சட்டமன்றத்திற்கான பல புதுமையான அணுகுமுறைகள் உள்ளன, அவை விஷயங்களை எவ்வாறு வித்தியாசமாக செய்வது என்பது குறித்த பாடங்களை வழங்குகின்றன. இதில், நடவடிக்கைகள் தேவை:

மாற்றுத்திறனாளிகள் சட்டத்தின் முன் சமமான அங்கீகாரம் மற்றும் ஆதரவுடன் முடிவெடுக்கும் அங்கீகாரம்.

சட்டங்களை உருவாக்குதல், நிர்வாகம் செய்தல் மற்றும் நடைமுறைப்படுத்துதல் ஆகியவற்றில் பரவலான பொதுப் பங்கேற்பை செயல்படுத்துதல், அத்தகைய செயல்முறைகளில் கட்டாயமாக அங்கம் வகிக்கும் உள்ளூர் சுய-அரசு நிறுவனங்களுக்கு அதிகாரம் அளிப்பது உட்பட;

அனைத்துச் சட்டங்களும் அவற்றைச் செயல்படுத்துவதில் பொதுமக்களின் பங்கேற்பின் முக்கிய அங்கமாக இருப்பதை உறுதிசெய்து, அவற்றின் விதிகளை மீறும் அல்லது வேண்டுமென்றே செயல்படுத்துவதைத் தடுக்கும் அதிகாரத்தில் உள்ளவர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை செயல்படுத்துதல்;

சமூக அல்லது பொருளாதார ஓரங்கட்டப்பட்ட காரணங்களுக்காக அவற்றை அணுகுவதில் சிரமம் உள்ளவர்களுக்கு நீதி மற்றும் தீர்வுக்கான நிறுவனங்களுக்கான அணுகலை மேம்படுத்துதல்; தங்கள் சொந்த சட்டப்பூர்வ தீர்வுகளை வாங்க முடியாத மக்களுக்கு பயனுள்ள பொது ஆதரவை மேம்படுத்துதல் மற்றும் வழங்குதல்;

முறையான, சட்டப்பூர்வ சட்டம் மற்றும் சமூக விதிமுறைகள் மற்றும் பழக்கவழக்கங்களுக்கு இடையே ஆரோக்கியமான உறவை எளிதாக்குதல், ஒவ்வொன்றும் நீதி, சமத்துவம், நியாயம் மற்றும் நிலைத்தன்மை ஆகியவற்றின் நலனுக்காக மற்றொன்றைச் செயல்படுத்துகிறது அல்லது சரிபார்க்கிறது; மேலே இருந்து திணிக்கப்பட வேண்டிய முறையான விதிகள்/சட்டங்களாக மட்டும் இல்லாமல், வாழ்க்கை முறைகளாக (குழந்தை பருவத்திலிருந்தே தொடங்கி) நெறிமுறைகளை விரிவுபடுத்தும் முயற்சிகளை அதிகரிக்கவும்;

ஒரு 'குற்றம்' அல்லது 'சட்டவிரோதம்' என்ன என்பதைப் பற்றிய பரந்த பார்வையை எடுக்க சட்ட ஆட்சியை சீர்திருத்தவும், மற்றவர்களுக்கு தீங்கு விளைவிப்பதே 'தண்டனைக்குரியது' எனக் கருதப்படுவதற்குப் பதிலாக தனிப்பட்ட நோக்குநிலையின் அடிப்படையில் (எ.கா. பாலினம் / பாலினம்) அடிப்படை அளவுகோலாகும் விருப்பத்தேர்வுகள்); மற்றும் சிறைத்தண்டனை போன்ற வழக்கமான தண்டனை வடிவங்களை விட பரிகாரம், மறுவாழ்வு மற்றும் நடத்தை மாற்றத்தின் நடவடிக்கைகளுக்கு முன்னுரிமை அளிப்பது;

மரண தண்டனையை ஒழிக்க வேண்டும்;

நீதி, சமத்துவம் மற்றும் நியாயத்தை உறுதி செய்வதற்கான சீர்திருத்தங்கள் அல்லது நடவடிக்கைகளைக் கொண்டு வரும்போது, பரவலாக்கப்பட்ட நீதிமன்றங்கள் மற்றும் பஞ்சாயத்துகள், பாரம்பரிய தகராறு தீர்க்கும் வழிமுறைகள், குறைதீர்ப்பாளர்கள் மற்றும் இதுபோன்ற பிற கண்டுபிடிப்புகள் உட்பட விதிமுறைகள் மற்றும் சட்டங்களின் மீறல்களைக் கையாள்வதில் அதிக சமூக ஈடுபாட்டை செயல்படுத்தவும்.

சட்டவிரோத நடவடிக்கைகள் தடுப்புச் சட்டம், 1967 ஐ ரத்து செய்யவும்; தேசிய பாதுகாப்பு சட்டம், IPC இன் கீழ் தேசத்துரோக பிரிவு மற்றும் பிற ஒத்த சட்டங்கள் மற்றும் சட்ட விதிகள், தனிநபர்களை தடுப்புக் காவலில் வைக்க தவறாகப் பயன்படுத்தப்படுகின்றன, அரசியலமைப்பின் ஆவிக்கு எதிராகவும், நியாயம் மற்றும் நீதியின் கொள்கைகளுக்கு எதிராகவும்; எதிர்காலத்தில் அத்தகைய சட்டங்கள் இயற்றப்படுவதில்லை என்பதை உறுதிப்படுத்தவும்.

மத்திய புலனாய்வு மற்றும் அமலாக்க இயக்குநரகத்தின் சுதந்திரம் மற்றும் நேர்மையை உறுதிசெய்து, அரசியல் ஆதாயங்களுக்காக அவை தவறாகப் பயன்படுத்தப்படுவதைத் தடுக்கிறது.

உலகளாவிய உறவுகள்

பல முனைகளில் துருவப்படுத்தப்பட்ட உலகத்தின் பின்னணியிலும் ஐக்கியத்தின் கலவையான சாதனையிலும் இந்தியா பாரம்பரியமாக அதன் உலகளாவிய உறவுகளில் அணிசேரா, ஒடுக்கப்பட்ட மற்றும் சுதந்திரத்திற்கு ஆதரவான பாத்திரங்களில் ஒரு தனித்துவமான சரிவு உள்ளது. சர்வதேச மோதல்கள் மற்றும் உலகளாவிய பொதுவான அழிவுகளை கையாள்வதில் நாடுகள். ஆயினும் கூட, மனித உரிமைகள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் நிலைத்தன்மை நிலைநிறுத்தப்படும் ஒரு நியாயமான, நியாயமான உலகின் இலட்சியங்களை இந்தியா இன்னும் அடிக்கடி வலியுறுத்துகிறது. இந்த சூழலில், நடவடிக்கைகள் தேவை:

அரசு, சிவில் சமூகம், குடிமக்கள் அல்லது பலதரப்பு முன்முயற்சிகளை ஊக்குவித்தல் மற்றும் எளிதாக்குதல், இது புவிசார் அரசியல் போட்டிகளால் தூண்டப்பட்ட போர்க்குணமிக்க மற்றும் மிகை-போட்டி சர்வதேச உறவுகளின் பரவலான நிலைக்கு மாற்றீடுகளை வழங்குகிறது;

சர்வதேச மற்றும் உலகளாவிய உறவுகளில் மனித உரிமைகள், சுற்றுச்சூழல், சமூக-கலாச்சார மற்றும் பிற மதிப்புகளை மேம்படுத்துவதற்கு சார்பு-தீவிரமாக உந்துதல், இந்த பிரச்சினைகளில் பல ஐக்கிய நாடுகளின் ஒப்பந்தங்களை வலுவாக செயல்படுத்துதல் உட்பட;

இராஜதந்திரத்தின் ஆணையாக, குறுகிய தேசிய முன்னுரிமைகள் மற்றும் தேசிய மேன்மை போன்ற கருத்துக்களைக் காட்டிலும், கூட்டு மனித நல்வாழ்வுக்கான அணுகுமுறையை வெற்றி பெறுங்கள்;

காலனித்துவ சக்திகளாக இருந்தவர்கள் உட்பட வடக்கு/தொழில்மயமாக்கப்பட்ட நாடுகளின் வரலாற்றுப் பொறுப்பை உறுதிப்படுத்தவும், உலகில் (காலநிலை மற்றும் உலகளாவிய பொதுமைகள் உட்பட) பேரழிவுகளுக்கு, நிதியுதவி உட்பட அவர்களின்

சுற்றுச்சூழல் மற்றும் பொருளாதார கடனுக்கு தகுந்த தீர்வு மற்றும் இழப்பீடு பெறவும் மறுசீரமைப்பு, இழப்பீட்டு நடவடிக்கைகள்;

இராணுவம், கண்காணிப்பு மற்றும் காவல்துறை செலவினங்களின் அதிகரிப்பு மற்றும் இவற்றுக்கான செலவினங்களில் முற்போக்கான குறைப்பு, ஆயுத வர்த்தகத்தின் மீதான உலகளாவிய தடை மற்றும் இறுதியில் அனைத்து வகையான ஆயுதங்களையும் அனைத்து மாநிலங்களும் அகற்றுவதற்கு உலகளாவிய தடைகளை நாடுங்கள்;

'தேசம்-அரசு' பற்றிய கருத்துகளை மறுபரிசீலனை செய்யும் பரந்த உலகளாவிய உரையாடலில் ஈடுபடுதல் மற்றும் உலகத்தின் 'மக்கள்' இடையேயான உறவுகளை வலியுறுத்துதல் உட்பட ஐக்கிய நாடுகள் சபையை மறுசீரமைப்பதன் மூலம் அரசு அல்லாத கூட்டு மற்றும் சமூகங்களுக்கு மையக் கருத்தை வழங்குதல்;

சுற்றுச்சூழலில் உலகளாவிய ஒப்பந்தங்களை மேம்படுத்துதல் மற்றும் கூர்மைப்படுத்துதல், குறிப்பாக காலநிலை நெருக்கடி, பல்லுயிர் இழப்பு, மாசு மற்றும் நச்சுகள் ஆகியவற்றில் அவசர நடவடிக்கை எடுக்க வலியுறுத்துதல், குறிப்பிட்ட தடைகள் அல்லது பிற பயனுள்ள வழிகளைச் சேர்ப்பது உட்பட;

தொழிலாளர், சுற்றுச்சூழல்/சுற்றுச்சூழல் மற்றும் மனித உரிமைகள் தொடர்பான உலகளாவிய மற்றும் தேசிய விதிமுறைகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்களுக்கு இணங்க, WTO போன்ற தொடர்புடைய நிறுவனங்கள் உட்பட, உலகளாவிய வர்த்தகத்தை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கான அழுத்தம்; அத்தகைய வர்த்தகம் உள்ளூர் பொருளாதாரங்கள் மற்றும் கலாச்சாரங்களை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தவோ அல்லது மீளமுடியாத சூழலியல் சேதத்தை ஏற்படுத்தவோ அனுமதிக்கப்படாது என்பதை உறுதிப்படுத்தவும்.

பகுதி 4: இளைஞர்களின் பங்கேற்பை ஆழப்படுத்துவதற்கான ஒரு சிறப்புப் பார்வை

சுய-சமூக பயணங்களின் மூலம் அவர்களின் கற்றல் மற்றும் தலைமைத்துவத்தை வளர்க்கும் இளைஞர்களுக்கான 'அதிகாரப்படுத்தும் இடங்களை' ஊக்குவிக்கவும், ஆதரிக்கவும் மற்றும் இணைந்து உருவாக்கவும். பல்வேறு மற்றும் பல அடையாளங்களில் இளைஞர்களால் இணைந்து வழிநடத்தப்படும், சமூக நீதி, பிரதிபலிப்பு நடவடிக்கை (பிரதிபலிப்பு-செயல்), கரிம புதுப்பித்தல், அன்பு, கற்றல், சுதந்திரம், உரிமை, ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றின் கொள்கைகளை

ஊக்குவித்து செயல்படும் நியாயமற்ற இடைவெளிகள் இதில் அடங்கும். மற்றும் ஒத்துழைப்பு, மற்றும் சமூக நம்பிக்கை. இந்த இடங்கள் இளைஞர்களுக்கு உடல் உழைப்பு உட்பட பல்வேறு ஆக்கபூர்வமான மற்றும் ஆக்கப்பூர்வமான வேலைத் திட்டங்களில் தங்களை ஈடுபடுத்திக் கொள்ள வாய்ப்புகளை வழங்க வேண்டும். இவை தங்களையும் அவர்களின் உலகக் கண்ணோட்டங்களையும் இணைத்து, ஆற்றல் மற்றும் சிந்தனை மட்டத்தில் அவற்றை நிரப்ப உதவும்;

இளைஞர்கள் தலைமையிலான, இளைஞர்களை மையமாகக் கொண்ட அமைப்புகள் மற்றும் அதிகாரமளிக்கும் மையங்களை பல்வேறு நிலைகளில் ஊக்குவித்தல் மற்றும் வளர்ப்பது, இளைஞர்கள் தங்கள் உரிமைகளைப் பாதுகாக்க அதிகாரம் அளிக்கும் செயல்முறைகளுடன்; இணைந்து உருவாக்குதல், செயல்படுத்துதல் மற்றும் பல்வேறு ஊடகங்களில் வெளிப்படுத்துதல், தீவிரமாக மாற்றும் இளைஞர் பார்வை;

அனைத்து சட்டங்கள், கொள்கைகள், திட்டங்கள் மற்றும் திட்டங்களை வகுத்தல், செயல்படுத்துதல் மற்றும் கண்காணிப்பதில் குறிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடிய சமூகங்களின் பரவலான இளைஞர்களின் பங்களிப்பை உறுதி செய்தல்; அவர்கள் அனைத்து தொடர்புடைய குழுக்களிலும் கட்டாயமாக ஈடுபட வேண்டும்;

தற்போதைய தன்னார்வ செயல்முறைகளுடன் இளைஞர்களின் வாழ்க்கைத் திறன்கள் மற்றும் முக்கிய திறன்களை மேம்படுத்துவதற்காக NSS மற்றும் NYKS போன்ற அரசாங்கத் திட்டங்களில் இளைஞர் தலைமையிலான மற்றும் இளைஞர்களை மையமாகக் கொண்ட அமைப்புகளின் பங்கேற்பை கணிசமாக அதிகரித்தல்;

நிதியுதவி, வழிகாட்டுதல் போன்ற வளங்களை எளிதாக அணுகுவதன் மூலம் வாழ்வாதாரம் மற்றும் வேலை வாய்ப்புகளை வழங்குதல் மற்றும் தொழில்முனைவோர் மற்றும் அர்த்தமுள்ள வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்குதல் அல்லது மேம்படுத்துதல்; குறிப்பாக, சுற்றுச்சூழல் மீளுருவாக்கம் மற்றும் பாதுகாப்பு, சமூக நீதி, அடிப்படைத் தேவை சேவைகள் மற்றும் தயாரிப்புகள், கூட்டுறவு மற்றும் கூட்டுப் பொருளாதார செயல்பாடு ஆகியவற்றுடன் இணைக்கப்பட்ட மாற்று வாழ்வாதார விருப்பங்களை மேம்படுத்துதல்;

பாதிக்கப்படக்கூடிய இளைஞர்களுக்கு (ஏற்கனவே இருக்கும் திட்டங்களை திறம்பட செயல்படுத்துவது உட்பட), குறிப்பாக மாற்றுத்திறனாளிகள், மனநல சவால்கள் உள்ளவர்கள் மற்றும் பகுஜன், ஆதிவாசி, மத சிறுபான்மையினர், LGBTQIA+ அல்லது பிற விளிம்புநிலை சமூகங்கள், குறிப்பாக அவர்களின் இளம் பெண்களுக்கு சிறப்பு ஆதரவு மற்றும் சேவைகளை வழங்குதல்; அத்தகைய இளைஞர்களுக்கு கற்றல் இடங்கள் பாதுகாப்பானவை என்பதை உறுதிப்படுத்தவும்;

மாற்று வாழ்வாதாரங்களில் கவனம் செலுத்தும் ஆலோசனைகள், விளையாட்டு, பொழுதுபோக்கு வசதிகள் மற்றும் தொழில் வழிகாட்டல் வசதிகளை வழங்கும் ஒவ்வொரு குடியேற்றங்களுக்கும் இளைஞர் அதிகாரமளிக்கும் மையங்களை அமைத்தல்;

தேசிய இளைஞர் கொள்கை மற்றும் மாநில இளைஞர் கொள்கைகளில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள வாக்குறுதிகளை மதிக்கவும், பல்வேறு நிலைகளில் இளைஞர் ஆலோசனைக் குழுக்கள் மற்றும் இளைஞர் கமிஷன்களை அமைத்தல் உள்ளிட்ட உறுதிமொழிகளின் முன்னேற்றத்தை அறிக்கையிடவும் கண்காணிக்கவும். மாநில இளைஞர் கொள்கைகள் இல்லாத இடங்களில் உருவாக்குதல்;

இளைஞர்கள் தொடர்பான கொள்கைகளை வழிநடத்துவதற்கும் செயல்படுத்துவதற்கும் ஒரு சட்டபூர்வமான இளைஞர் ஆணையத்தை நிறுவுதல்;

தேசிய, தெற்காசிய மற்றும் உலகளாவிய பரிவர்த்தனை திட்டங்களை ஊக்குவித்தல், இளைஞர்கள் தங்கள் எல்லைகள் மற்றும் பார்வைகளை விரிவுபடுத்துவதற்கும், பல்வேறு பிரச்சனைகளில் இந்த அறிக்கையில் பிரதிபலிக்கும் பொதுவான கவலைகள் முழுவதும் ஒற்றுமையை உருவாக்குவதற்கும் அனுமதிக்கிறது.

விகல்ப சங்க பொதுக்குழு உறுப்பினர்கள்

சமூக அமைப்பு, மறுவாழ்வு மற்றும் மேம்பாட்டுக்கான நடவடிக்கை (ACCORD)

அக்ரகமீ

நிலையான மற்றும் முழுமையான வேளாண்மைக்கான கூட்டணி (ASHA)

மாற்று சட்ட மன்றம் (ALF)

பூமி கல்லூரி

நீல ரிப்பன் இயக்கம் (பிஆர்எம்)

கல்வி மற்றும் ஆவணப்படுத்தல் மையம் (CED)

சுற்றுச்சூழல் கல்வி மையம் (CEE)

நிதி பொறுப்புக்கூறல் மையம் (CFA)

மேய்ச்சல் மையம்

சாலக்குடிபுழா சம்ரசூனா சமிதி / நதி ஆராய்ச்சி மையம்

சேத்னா

சிஜிநெட் ஸ்வரா

தகூதின் அறக்கட்டளை

டெக்கான் டெவலப்மென்ட் சொசைட்டி (DDS)

மான் பூங்கா

அபிவிருத்தி மாற்றுகள் (DA)

பாலைவன வள மையம் (DRC)

தாத்ரி அறக்கட்டளை

தரமித்ரா

ஏக்தா

சமமான சுற்றுலா விருப்பங்கள் (EQUATIONS)

வன உரிமைக் கூட்டணி - ஜே.கே

எதிர்காலத்திற்கான வெள்ளிக்கிழமைகள் - இந்தியா

மரபணு பிரச்சாரம்

கூஞ்ச்

கிரீன்பீஸ் இந்தியா

ஐடியோசின்க் மீடியா இணைப்பு

இன்னர் க்ளைமேட் அகாடமி (ICA)

மார்கஷாலா அறக்கட்டளை

ஜாகோரி கிராமம்

ககட் கச் பத்ரா கஷ்டகாரி பஞ்சாயத்து (கேகேபிகேபி)

கல்பவ்ரிசூஷ்

கிருதி அணி

லடாக் கலை மற்றும் ஊடக அமைப்பு (LAMO)

இந்தியாவை சுவாசிக்கட்டும் (LIB)

உள்ளூர் எதிர்காலம்

மத்தியம்

மாத்தி

மகிளா கிசான் அதிகார மஞ்ச் (மகம்)

எழுத்தறிவு விழிப்புணர்வு மற்றும் உரிமைகளுக்கான மஹாலிர் சங்கம் (MALAR)

மஸ்தூர் கிசான் சக்தி சங்கதன் (MKSS)

நிலைத்தன்மை மற்றும் பரஸ்பர புரிதலை மேம்படுத்துவதற்கான இயக்கம் (மெளசம்)

மக்கள் இயக்கங்களின் தேசியக் கூட்டணி (NAPM),

தலித் மனித உரிமைகளுக்கான தேசிய பிரச்சாரம் (NCDHR)

இயற்கை வேளாண்மைக்கான தேசிய கூட்டணி (NCNF)

தலித் பெண்கள் தேசிய கூட்டமைப்பு (NFDW)

நிரங்கல் அறக்கட்டளை

மரம் அல்லாத வன உற்பத்தி பரிமாற்றம் (NTFP-E)

வடகிழக்கு நெட்வொர்க் (NEN)

கரிம விவசாயிகள் சந்தை (OFM)

மக்கள் வள மையம் (PRC)

மக்கள் அறிவியல் நிறுவனம் (PSI)

மீட்டமை

மானாவாரி விவசாய வலையமைப்பு (RRA) புத்துயிர் பெறுதல்

ரிது ஸ்வராஜ்ய வேதிகா

சம்பவ்னா

பொருளாதாரம் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் மேம்பாட்டுக்கான அறக்கட்டளை (FEED)

சஹ்ஜீவன்

சஹோதயா டிரஸ்ட்

சங்கத்

ஜனநாயகத்திற்கான பள்ளி

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் சுற்றுச்சூழலுக்கான பள்ளி (SRDE)

வ்ரிக்ஷாந்தர்

பனிச்சிறுத்தை பாதுகாப்பு இந்தியா அறக்கட்டளை (SLC-IT)

சிக்கிம் பழங்குடி லெப்சா பழங்குடியினர் சங்கம்

சமூக தொழில்முனைவோர் சங்கம் (SEA)

பங்கேற்பு சுற்றுச்சூழல் மேலாண்மையை மேம்படுத்துவதற்கான சமூகம் (SOPPECOM)

சுற்றுச்சூழல் ஜனநாயகம் குறித்த தெற்காசிய உரையாடல் (SADED)/ ஹரித் ஸ்வராஜ் சம்வாத்

ஹிமாலயா கலெக்டிவ்

திம்பக்டு கூட்டு

திட்லி அறக்கட்டளை

பயணிகள் பல்கலைக்கழகம்

பழங்குடியினர் சுகாதார முன்முயற்சி (THI)

URMUL சீமந்த் சமிதி

நீர்நிலை ஆதரவு சேவைகள் மற்றும் செயல்பாடுகள் நெட்வொர்க் (WASSAN)

இளைஞர் கூட்டணி

யுக்தமா கலெக்டிவ்

யுவா ஏக்தா அறக்கட்டளை

தினேஷ் அப்ரோல்

மோகன் ஹிராபாய் ஹிராலால்

ஓவைஸ் சுல்தான் கான்

சேஜோ சிங்

விகல்ப் சங்கம் தொடர்புகள்

கே.ஜே.ஜாய், joykjoy2@gmail.com

சிருஷ்டி பாஜ்பாய், shrishteebajpai@gmail.com

யாஷ் மார்வா, yash@letindiabreathe.org

அஸ்மி சர்மா, asmixsharma@gmail.com